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A becsületért!
Romain Rolland, a világ legnagyobb 

Írója, a legmelegebb szivii humanista fel­
emelte tiltó szavát az emberi őrület ellen. 
Egy csodálatosan forró szív tárult ki, egy 
hatalmas koponyából szökkentek elő a va- 
tesi gondolatok, Romain Rolland előre lát 
s meglátja a Holnap háborúját, minden 
szörnyűségével egyetemben. Érdemes le­
írni a költő szavait:

„A kémiai háború nagyobb pusztítást 
idéz elő, mint a tizennegyedik században 
a feketehimlő. Ez a háború az emberiség 
nagy részét megsemmisíti, elpusztítja az 
európai és amerikai civilizáció bizonyos 
formáit, nevezetesen városi civilizációt. 
Ami a védekezést illeti, csak egy lehetőség 
van: visszatérés a barlanglakó emberhez. 
Minden más védekező eszköz csak a tá­
madás még hatalmasabb eszközének létre­
jöttét vívná ki. Ha a pusztítás és a véde­
kezés erőit mérlegbe vetjük, mindig a 
pusztítás erői győzedelmeskednek. Az em­
beri esztelenséget gyógyíthatatlannak tar­
tom, ez azonban nem jelenti azt, hogy an­
nak a maroknyi embernek, amely még 
megőrzi józan eszét, ne kelljen végsőkig 
kitartani, ha másért nem, legalább a be­
csületért.”

Meleg szavak, méltóak a nagy Íróhoz és 
gondolkodóhoz. Romain Rolland átlát­
szóan tiszta kék szemei meglátják a neve­
tés hazug maszkjával eltakart gyűlöletet 
és meglátják a genfi békeszólamok mö­
götti lázas készülődést a Holnap háború­
jára. A Jean Cristophe világhírű írójának 
van bátorsága odakiáltani a képmutató 
nemzetközi politikának és diplomáciának: 
Hogyan merészeltek világbékéről beszélni, 
amikor laboratóriumaitokban halomszám­
ra áll már a sok gyilkoló 'gázgránát, ami­
ből egyetlen példány percek alatt virágzó 
városokat és falvakat fojt meg.

Komoly újságírók és Írók hatalmas cik­
kekben és sokezer példányszámot elért 
könyvekben vázolták fel a jövő háborújá­
nak rettenetcsségét. Nem fantasztikumo­
kat, vagy naiv kitalálásokat vetettek pa­
pírra, hanem reális elgondolásokat, mert 
müveik megírásához az angol és francia 
haditechnika mindenható irányítóinak a 
nyilatkozatai szolgáltak anyagul. A lon­
doni és párisi arzenálok féltett titkaiból 
kiszivárgott egy kevés és ez a kevés is 
már annyi borzalmat és szörnyűséget 
mond el, hogy ebből következtetni lehet a 
jövő háborújára, amely már nem is késle­
kedik messze távlatok homályában, mert 
itt van, beszélnek és Írnak róla és nyugta­
lan, javíthatatlan politikusok minduntalan 
ki akarják szabadítani a lezárt palackból a 
rombolás ördögi szellemét. Tudjuk, hisz’ 
eleget olvastunk róla, hogy a németek és 
franciák már olyan gázt is feltaláltak, 
amely áthatol a ruhaszöveten, a gázálar­
con, felszívódik a pórusokon át az emberi 
szervezetbe és könyörtelenül megöli a tes­
tet. És tudjuk azt is, hogy nincsen véde­
kezés, itt nem segit a gránát, vagy a 
srapnell, a békés város felett minden perc­
ben megjelenhet két-három ilyen gázbom­
bákkal telített repülőgép és öt perc alatt 
a városban megszűnik minden élet.

És a világ mégsem mozdul meg. A dol­
gozók, az élni akarók némák és csende­
sek, nem látják, vagy talán nem akarják 
látni a rájuk várakozó borzalmas Holna­
pot. Nap-nap után alakulnak ligák, szer­
vezetek, szövetségek, egyesületek a leg­
nevetségesebb célok támogatására, csak 
éppen a gáz ellen nem tiltakozik senki. A 
nyugati metropolisokban már a törvény 
védi az állatokat, csak az emberi élet sza­
bad préda, csak a védtelen nőket, gyerme­
keket és férfiakat szabad irgalom nélkül 
elpusztítani fojtógázzal s titokzatos össze­
tételű rettenetes erejű robbanószerrel.

Romain Rolland leszállt az olimpusról a 
földre, hogy figyelmeztesse az embereket 
a veszedelemre. És talán az ember a ti­
zenkettedik órában észretér és kiüti a gyil­
kos kézből a lombikokat, amelyben a saját
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halálát kotyvasztják össze a tudósok.
Az emberiség az utolsó évszázad alatt 

a technikai fejlődésnek olyan fokáig ju­
tott el, hogy már-már teljesen ura termé­
szet erőinek. De amíg ezeket az erőket

nem az élet építésére, hanem az élet le­
törésére koncentrálja, addig nem lesz ezen 
a földön sem béke, sem boldogság, sem 
igazi haladás.

Ha a népakarat szabadon^ megnyilvánulhatna, akkor 
nagyon kevés keresni valója maradna a kormánynak 

ebben az országban, mondja Sigray Antal gróf
A bizalmi válságon csak uj politikusokkal, a gazdasági válságon 
Pedig csak a szakemberek sorbaállásával lehetne segíteni — Jól 
van-e az, hogy egyes állami lőiisztviselők, képviselők, volt minisz­
terek, felsőházi tag urak nagy jövedelmeket szerezzenek a kormány

árnyékában?
Körmenden tartott vasárnap képviselői 

beszámolót a kerület képviselője, Sigray 
Antal gróf, óriási érdeklődés mellett. 
Sigray gróf nagyszabású ellenzéki beszé­
det mondott s beszámolójának elején a 
mai súlyos helyzet eredeti okául azt je­
lölte meg, hogy 1924 óta 400 millió pen­
gőről közel másfélmilliárdra duzzasztották 
fel a költségvetést s ugyanekkor pedig 
majdnem nyolcszázmilliónyi adófelesleget 
srófoltak ki a magyar társadalomból.

A magyar parlamenti ellenzék 
programja adva van: a legszigorúbb 
takarékosság, a felesleges hivatalok 
megszüntetése, minden duplajövede­
lem megszüntetése, minden panama 
kíméletlen üldözése, a mezőgazdaság, 
a kisipar és kiskereskedelem meg­
segítése olcsó hitelekkel. Meg kell 
szüntetni a túlzott vámokat, amelyek 
az ország mezőgazdaságát tönkre­
tették. Biztosítani kell, hogy a követ­
kező választáson a népakarat szaba­
don megnyilvánulhasson az általános 

titkos választójog alapján.
A kormány azért tartja fenn a régi válasz­
tási szisztémát, mert attól fél, hogy ha a 
népakarat szabadon megnyilvánulna, ak­
kor Számára nagyon kevés keresni való 
volna ebben az országban. Ez a kormány 
nem képes a mai helyzeten segíteni. A bi­

zalmi krízisen csak uj politikusokkal, a 
gazdasági krízisen pedig csak a szakembe­
rek so-Paállitásával lehet javítani. A leg­
fontosabb minisztériumokban ma nem 
szakemberek ülnek.

Én megmondottam már a kormányzó 
urnák is és kijelentettem a parlament­
ben is, hogy kormányválság nélkül a 
gazdasági válságot megoldani nem 

lehet
Nem vitatom a kormányelnök ur kiváló 
tulajdonságait, nagy tekintélyét a külföl­
dön, ennek ellenére vannak a történelem­
ben pillanatok, amikor a legnagyobb em­
berek ideje is lej.'r.

Talán egy fiatal, tapasztalatlan har­
cos is többel er egy helyen, mint egy 
régi, akinek vértezetét belepte a 
rozsda, akinek lábait körülfonta a 
pavazitanövenyek folyondárja, amely 

mozgásában megakadályozza.
Ez a kormány elvesztette a nemzet 

nagy rétegében a talajt. EIöbb-utóbb cl 
kell következn. az időnek, amikor a kor­
mány átadja helyét olyan férfiaknak, akik 
kemény elszántsággal a bajok gyökeréig 
mernek nyúlni. Fia en a kormány távozá­
sát követelem, ezt éppen azért teszem, 
mert konzervativen gondolkozom.

Viharos taps köszöntötte Sigray Antal 
gróf beszédét.

Gaál Gaszton üzenete a miniszterelnöknek
Ezután Gaai Gaston emelkedett szó­

lásra zugó éljenzés közben.
- Nézzük, mi az, ami szembeállít ben­

nünket a kormánnyal? Először is a köz­
terhek kérdése.

Generális változásnak kell jönni az 
adókérdésben, mert a falu népe to­

vább ezt nem birja.
A második kérdés, a vámprobléma. Min­
den érdekeltség rámutatott a mai rendszer 
veszedelmére. Ez a rendszer nem más 
mint a gyáripar egyoldalú támogatása, a 
kartellek alátámasztása, amely a fogyasztó 
közönség kizsákmányolására vezet. A kar­
tellek ellen nem találta meg még az esz­
közöket a kormány.

Huszonnégy óra alatt megtöröm a 
kartelleket, ha egyszerűen kinyitom a 
vámhatárokat azokra a cikkekre, me­
lyeket termelnek és ha kell, az ilyen 
módon bejött olcsó iparcikkekkel ve­

rem agyon a kartelleket.
Emelt hangon jelentette ki ezután Gaal 

Gaston a következőket:
Elválaszt bennünket a mai kor­

mányzattól az a meggondolatlan költekc- 1 
zés, amelyet az egesz vonalon látunk. A 
kormánynak jól példával kellene előljár- I

nia a takarékosság terén. Elválaszt a mos­
tani kormányzattól az a bizonyos laza er­
kölcsi felfogás, amelyet vérző szívvel kon­
statálunk. Egyre-másra robbannak ki a hi­
vatalos életben is és azon kívül is a leg­
lehetetlenebb és erkölcsileg egyáltalában 
alá nem támasztható esetek, amelyekben 
nem látjuk a szigorúan megtorló kezet 
működésbe jönni. Önkéntelenül bekövet­
kezik egy bizalmi krízis, ha azt látják, 
hogy megtorlás nélkül hogyan panamáz- 
nak.

Az összeférhetetlenség kérdését évek 
óta hiába piszkáljuk. Lehetséges, hogy 
egyes állami főtisztviselők, képviselők, 
volt miniszterek, felsőházi tag urak nagy 
jövedelmeket szerezzenek a kormány ár­
nyékában? Megengedhető, hogy egyes ér­
dekeltségek. a nagytőke, a gyáripar, a ma­
gyar adminisztráció tejfelét egyszerűen 
zsebredugiák? Várhatunk-e mi ilyen kö­
rülmények között elfogulatlan közigazga­
tást?

Vájjon a kuvertának zsebekbe csúsz­
tatásánál nem gonoszabb és rosz- 
szabb-e hatásában ez a rendszer, 
amely megőrzi a tisztesség látszatát 

annak belső tartalma nélkül?
Minden nemzetnek olyan kormánya

van, amilyet megérdemel. Ma a választó- 
kerületek legnagyobb része egyszerű lel­
tári cikk, ahová a kormány delegál jelöl­
tet. A hangulat azonban ugylátszik ébre­
dezni kezd az országban. Nem arra a régi 
fajta ébredésre gondolok, most valóban 
öntudatra kezd ébredni a magyar nép, 
amely szembeszáll a Budapestről leszalaj- 
tott jelöltekkel.

Gaal Gaston végül egy üzenetet küldött 
a miniszterelnöknek:

Azok közül, akik ma felszólaltak és 
„lazítottak” — mondotta — egyetlenegy 
sincs, nyugodt lehet a miniszterelnök ur, 
aki a saját pecsenyéjét akarná sütögetni, 
aki politikailag akarná kihasználni a ma­
gyar nép elesettségét. Kijelentem, hogy 
ha a kormányzat olyan eszközöket vesz al­
kalmazásba, amelyek az egyetemes jólét 
helyreállítására szükségesek és alkalma­
sak, minden egyéni érdek nélkül, önzetle­
nül fogjuk ebben a törekvésében támo­
gatni. Csináljanak tehát olyan gazdasági 
politikát, amelynek támogatására min­
denki becsülettel odaállhat. Ezt üzenjük 
innen Körmendről Magyarország minisz­
terelnökének.

Tomboló tapssal ünncplték beszéde 
után Gaal Gastont. Gróf Hunyadi Ferenc 
szólalt fel még.

A kormányzat indolenciája, teljes 
erélytelensége - mondotta Hunyadi —, a 
lustaság, amelyet a hivatalokban eszten­
dők óta láttunk, mind hozzájárult a nem­
zet gazdasági krízisének kimélyüléséhez. 
Négy évvel ezelőtt keresztet vetett min­
denki, ha Bethlenről esett szó, annyira 
bíztunk benne. Sokkal jobban, mint ahogy 
kellett volna. Ma sátánt kiáltunk, mert bi­
zalmatlanok vagyunk vele szemben. Az 
egész ország bizalma megrendült benne, 
munkatársaiban, rendszerében egyaránt.

Nagy Emil derültség közben mutatott 
rá a kormány gazdálkodásának hibáira.

- Úgy állunk ezzel a gazdálkodással 
mondotta Nagy Emil . mint amikor egy 
szegény ember disznóólát épít és beve­
zeti az ólba a rádiót. Azt mondja a kor­
mány, most ő majd takarékoskodik. 
Ugyan, ugyan. . . Ha egy párisi kis tán­
cosnő azt állítja, hogy elmegy apácának, 
hinni tudjak én neki? (Nagy derültség.) 
A kibontakozás útja csak az lehet, ha rá­
térünk végre a parlament váltógazdasá­
gára. Az adózók pénzét megette az ad­
minisztráció.

Végül Farkas Tibor mondott még rövid 
beszédet, amelyben óva intette a kor­
mányt, hogy tovább folytassa az eddigi 
könnyelmű pénzügyi és gazadsági politi­
kát. Ezzel a nagygyűlés véget is ért, a 
tömeg hosszasan ünnepelte az ellenzéki 
vezéreket.
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Cipő, harisnya
Benyátsnál.

Nemsokára a Ház elé terjesztik 
a kartelljavaslatot

Budapest, október 27. A képviselő- 
ház mai ülésén megtette jelentését az 
okiratkényszcrről, a bírói megállapítás 
pótlásáról szóló törvényjavaslatokról. A 
javaslatoknak nem mondották ki a sür­
gősségét, de az a liir terjedt cl. hogy az 
igazságiigyminiszter az okiratkénv- 
szerről szóló törvényjavaslatot tár­
gyalásra akarja tűzetni, fiz a hir politi­
kai körökben nagy meglepetést keltett. 
Az igazságiigyminiszter részéről 
egyébként úgy értesültünk, hogy már 
majdnem teljesen elkészült a !<;• rtelija­
vaslat. amelyet az összes érdekeltek­
nek szétkiildtek. sőt mindenünnen vlsz- 
szakapták már a javaslatra a véle­
ményt, úgyhogy értesülésünk szerint 
az igazságyiigyminiszter rövidesen a 
Máz elé terjeszti a javaslatokat.

Bethlen István gróf miniszter­
elnök Stambulban

Budapest, október 27, Bethlen 
István gróf miniszterelnök Ankarába 
való utazása közben Szófiába érkezett.
A pályaudvaron B u r o w külügymi­
niszter üdvözölte Bethlen miniszterel­
nököt. A külügyminiszter sajnálkozását 
fejezte ki. hogy vsak átutazóban van a 
bolgár fővárosban, mert a bolgár kor­
mány tagjainak legnagyobb része Bo­
ris király esküvőjén van. Bethlen gróf 
látogatást tett a magyar követségen, 
aztán tovább utazott Ankara felé. Hét­
főn. a dél folyamán megérkezett Stain- 
bulba, ahonnan este utazik tovább An­
karába.

Stambul. október 27. Bethlen István 
grófot prinápolyban a török kabinet­
it oda főnökkel ve ttese és a külügymi­
nisztérium kabinetirodájának főnökhe­
lyettese fogadta és kísérte további ut­
ján. Stambulban a kormány, sok ma­
gyar és török előkelőség, zenekar fo­
gadta a miniszterelnököt.

~ _A Debreceni Független Újság elő­
fizetői és példányonként vásárlói jelentős 
kedvezménnyel használhatják a Debreceni 
Független Újság Kölcsönkönyvtárát.

Vallásos estélyek 
az ispotály! templomban

Az ispotály! templomban, vasárnap 
délutánonként ő órakor tartatni szokott 
vallásos estélyek november hó 2-án 
kezdődnek és megszakítás nélkül tarta­
nak 1921 március hó S-áig. amikor is 
az. Ispotály fennállásának 1931 március 
b-án hekövetkező 4(i2-ik évfordulója ab 
kalnuibol rendezendő ünnepéllyel feje­
ződnek be. A vallásos estél vek tárgya a 
református egyház páratlan becsű szim­
bolikus könyvének: a Heidelbergi Káté­
nak folytatólagos magyarázata lesz. dr. 
r.n/ös József ny. egyetemi professzor 
remek fordításában. Miként az elmúlt 
viharos századokban a hitéért és huzá- 

küzdő kálvinista magyarság a 
biblia és a zsoltár mellett ebben a 
könyvben találta meg mindenkor viga­
szát és bátorítását: épen úgy a halsors 
mai szomorú napjaiban is az erős hit és 
megtörhetetlen reménység édes gvii- 
mölcsivcl fogja táplálni mindazokat, 
akik clmulhulatlan igazságait hallgatják 
és tanulják.

A november 2-án délután öt órakor 
tartandó első vallásos estélven a ma­
gyar református tudományos világ egyik 
kitűnő képviselője: dr. Lenéz Géza 
egyetemi tanár prédikál: Művészi ének­
számmal Benyhe Imre ispotálvi orgo­
nista-kántor. szavalattal Kovács Tibor 
működik közre.

1930 október 28.

A Zenekedvelők Köre vasárnapi hangverseny éröl. 
városi tanácsnok, K. Sztojanovich Lilly kama ractiekes-

Szabó Emil tanár.

Balról jobbra: dr. Tatay Zoltán tb. 
.Faragó Gyuri zongoraművész és
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Nagy sikere volt a Zenekedvelők Köre 
szezonnyitó népszerű hangversenyének
Vasárnap t.léle lőtt rendezte első, ez- 

Idpi hangversenyét a debreceni Zene­
kedvelők Köre és erre az alkalomra 
csaknem teljesen megtelt a Bika-szálló 
nagyterme. A közönség soraiban a 
mindkét nembeli tanulóií.iuság tömegein 
kisül a nagyközönség felsőbb-zuucértő 
tábora is szép számban képviselve volt, 
ami arra vall. hogy ezek a „népszerű“ 
délelőtti hangversenyek valóban nép­
szerűekké váltak.

K. Sztojanovich Lilly és Faragó 
(iyuri vasárnapi „magyar matinéja" is 
méltóan illeszkedik bele ebbe a színvo­
nalas ciklusba, amit a Zenekedvelők 
Köre elsősorban pedagógiai szempont­
ból rendszeresített. K. Sztoiunovich 
Lilly, akinek mint kamaraénekesnőnek, 
országszerte jólismert kvalitásait a deb­
receni közönségnek is már többizben al­
kalma volt élvezni, ezúttal régi magyar 
énekeket adott elő, mégpedig nagyon 
szép sikerrel. Miisora oly gondos Ízlés­
sel volt összeválogatva, hogy valóságos 
betekintést engedett régi korok szelle­
mébe. a XVI. és XVII. századéiba, a 
bibiiús és históríás énekek világába, egy 
olyan stílusba, amelyet alig van alkalma 
a nagyközönségnek pódiumon hallani. 
Ls mindez olyan előadásban, amely 
egyszerűségében és csiszoltságában a 
felelevenített kor szellemének teljesen 
megfelel.

őszinte szenzáció volt Faragó Gyűri­
nek, a fiatal miivésznövendéknek, Dob­
ná nyi _ tanítványának bemutatkozása. 
Kz. az ifjú valóban egyik legnagyobb re­
ménysége lehet az.ui. fclesepcredőbén 
levő zongoraművész-generációnak. Fia­
talos lendületét, olykor szertelenségbe
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csapó, de épen ezért biztató szenvedé­
lyességét megbízható stihis-érzék szo­
rítja helves medrébe. I echnikája már 
ma is brilliáns és ez arra vall, hogy

Esküvő után
irány LII'.NER fényképészhez:

tehetségét szívós, komoly munkával 
edzi. Liszt Ferenc h-moll balladája mó- 
numcntális arányaiban bontakozott ki 
ujjai nyomán, de hatalmas sikere volt a 
ke: rendkívül érdekes, poétikus Dohná- 
nyi-etiidnek és a Bartók szerzemények­
nek. amelyeket ugyancsak lelkesen 
megtapsolt a közönség, rácáfolva ezzel 
arra a tévhitre, mintha Debrecenben a iú 
modern zeneszerzők síiket fülekre talál­
nának.

A hangverseny előtt dr. Tatay Zol­
tán tartott bevezető, alapos részletes­
séggel boncolgatva a műsor egves szá­
mait kultúrtörténeti szempontból.

(—dl

Huszonhét idegen utast öltek meg 
a brazíliai lázadók ágyúi

Newyork, október 27. Mint ismere­
tes, a rio de janciroi lázadás alkalmá­
val a Santo Cruce erőd ágyuzta a né­
met hajót, amelynek fedélzetén huszon­
hét utast és matrózt megöltek a gráná­
tok. A Baden huszonhét utasát tegnap

temették el. A brazíliai külügyminiszter 
sajnálkozását fejezte ki a Baden hajón 
történt események miatt. A „Baden“ 
hajón tizenöt magyar utas is volt. akik­
nek sorsáról eddig semmi értesítést 
nem lehet tudni.

Miss Mary Arrowsmith az amerikai segítés fel­
tételeiről tárgyalt a KIÉ debreceni vezetőivel
Megírtuk, hogy Miss Mary Arrow- 

smith, a KIK amerikai kiküldöttje több 
napon át Debrecenben tartózkodott. Miss 
Arrowsmith környezet-tanulmány cél­
jából jött Magyarországra és Debrecen­
be és ittléte a KIK debreceni munkája! 
es fejlődése szempontjából igen jelentős. 
A hatalmas amerikai KIÉ ugyanis a kül­
föld mozgalmak segítésére nemzetközi 
szolgálatot tart fenn, amely állandóan 
figyelemmel kiséri a különböző nemzeti 
mozgalmakat. Ennek a során bebizonyo­
sodott. hogy részletes környezettanul­
mányok nélkül nem lehet megfelelő a 
segítés. F/.előtt három évvel kezdték cl 
csinálni ezeket és már is bebizonyo­
sodott. hogy ezzel nemcsak az amerikai 
segítés vált organikussá, hanem az 
egves nemzeti szövetségek munkája is-----,,v-  ...................................................... .. t v i,<vr. u hu 1ti.ui

■

Saitfii
A jövő közlekedési eszköze? A Sinzeppelin. amelyhez szakemberek nagy remé­

nyeket fűznek. A Sinzeppelin a nyíl irányában halad.

sokat nyert a helyzet pontos ismereté­
vel.

Néhány éven belül realizálódik az 
amerikaiak Ígérete, amely szerint két 
emeletes KIF luíz telepítésében segítik 
nagy anyagi erővel a debreceni mun­
kát. Tehát ennek az évnek a végéig el 
kell készíteni Debrecen városának a 
környezet tanulmányát, amelv részlete­
sen és tudományosan dolgozza fel a vá­
ros nemzeti, társadalmi, gazdasági, if.iu- 
sági, nevelői és szórakozáis viszonyait. 
Ez a munka már régebben megkezdődött 
és Jdnossy Gyula egyetemi tanársegéd 
és kiváló szociológus vezetésével a fia­
talabb nemzedék közgazdasági és tár­
sadalomtudományi képzettségű tagjai­
nak Icgkiválóbbjai készítik a tanulmányt. 
Ezeknek a bevonásával tartott fontos 
megbeszélést Miss Arrowsmith, ame­
lyen ismertette az eddig elkészült tanul­
mányokat és a megbeszélés során meg­
becsülhetetlen tanácsokat adott a deb­
receniek számára.

Miss Mary Arrowsmith debreceni tar­
tózkodása különben megerőltető mun­
kában felt el, agy hogy tisztelgő látoga­
tásokat egyáltalában nem tehetett. 
Szombaton délben az Amerikában levő 
Uray Sándor felesége látta vendégsze­
rető házában vendégül, este pedig Kar­
dos Zoltán nagykereskedő, KIÉ elnök 
folytatott vele komoly tanácskozást a 
KIÉ gazdasági megalapozottságáról és 
a KIÉ ház felépítéséhez megígért ame­
rikai segítség módozatairól.

A Miss, aki vasárnap reggel elutazott 
Debrecenből és nemsokára visszatér 
Ncwyorkba, hogy beszámoljon itteni 
tapasztalatairól. Kijelentette, hogy Deb­
recen minden tekintetben kielégítette, 
sőt felülmúlta azokat a várakozásokat, 
amelyeket eddigi információi alapján 
róla formáit. Reméli, hogy a környezet­
tanulmány alapján az amerikai segítség 
nem maradhat el.
•4>
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A Dávid Ferenc Egylet 
évadnyitó estje

A vallásalapitó magyar reformátor 
nevűt viselő egylet, amely 50 évvel ez­
előtt a vallásos és hazafias érzés ápolá­
sát tiizte ki céljául ez évi október 24-én 
(I, n. 6 órakor a Budapesti Unitárius 
Misszióhoz templomában nagysikerű 
évadnyitó estet tartott. Az estéiv fon­
tosságát fokozta az az érdekes körül­
mény, hogy programján az összes val­
lásfelekezetek képviselve voltak. Az 
egylet ugyanis, mint a vallásfelekezetek 
közötti egyetértés propagálásának intéz­
mény szerve, egyesíti mindazokat, akik 
a vallás és haza érdekeit szűk felekezeti 
szempontok fölé emelkedve együttes 
erővel kívánják szolgálni. A minden 
pontjában felemelő estélyt dr. Csíki Gá- 
bor lelkész imája és Józan Miklós püs­
pök i vikárius megnyitója vezette be. 
Özv. Kovács Józsefné, Tiiilös Ilona Író­
nő a szülői nevelés fontosságáról tartott 
nagyhatású előadást, hangsúlyozva, 
hogy magyar hazájának és Istenének 
az a szülő tesz ma a legnagyobb szol­
gálatot, aki gyermekét a salát vallása 
iránti hűségre s a mások vallásos meg­
győződésének a tiszteletérte neveli. A 

művészi számokat Mikus-Csák István 
* «■ ♦> •*•*•»*

Szép haj 18 fillérért.
Van már

Egy kis csomag 2 mosásra 
csak 36 fillér.

ág és ári

A Plxavon-shampoon mentes a szódától, puha, 
bőséges habot ad és pompásan illatossá teszi

a hajat.

»j. •> «»t« - »❖«

zeneszerző, Petry Kató. Hermann Sán­
dor és Hodossy István, az Operaház 
tagjai látták el, akik a nagyszáma elő­
kelő közönségnek örökre felejthetetlen 
művészi élvezetet szereztek.

I a»

Szezonnyitó teadélutánját tartotta meg tegnap 
a Templomegyesület

Szerdán választja meg a Tiszántúli Mezőgazdasági 
Kamara uj igazgatóját

A Tiszántúl gazdatársadalma törhetetlen ra­
gaszkodással csoportosul Vásáry József

mellett

Vásáry József.

Huszonnégy óra választja még el a gazda­
társadalmat attól a kétségtelenül fontos ese­
ménytől, hogy megválassza a Mezőgazdasági 
Kamara uj igazgató­
ját. Az előjelekből és 
abból a lelkesedésből, 
amellyel híveinek 
óriási tábora Vásáry 
Józsefet körülveszi, 
arra engednek követ­
keztetni, hogy meg­
választása bizonyosra 
vehető. Érdeklődé­
sünkre azt a tájékoz­
tatást nyertük, hogy 
többen az ellenjelölt 
dr. Czeglédy Béla 
visszalépésére számí­
tanak, amely esetben 
természetesen Vásáry József egyhangú vá­
lasztással kerül a kamara igazgatói tisztsé­
gébe. Amennyiben azonban az ellenjelölt 
vissza nem lépne, akkor meglepetésszerii 
többségre számíthat a Vásáry József párt. — 
Nagy és érthető megütközést, felháborodást 
keltett széles körben az a körlevél, amelyről 
már említést tettünk és amelyet Bohus nevű 
békésmegyei kertész bocsátott ki. Tudva­
lévőén ez a körlevél az egész választási moz­
galomban, de különösen a Vásáry-párt ré­
széről egészen szokatlan hangon foglal ál­
lást Vásáry József és pártja ellen, valamint 
Czeglédy Béla mellett. Békési hirek szerint 
Bohus eljárásával és hangjával még saját 
szükebb hazájában sincsenek megelégedve, 
nagyon sokan kijelentették, hogy azzal egyál­
talán nem azonosítják magukat. A debreceni 
választók Czeglédy Bélától, akiről tudják, 
hogy az ilyen eszközöktől a legtávolabb áll, 
szintén hasonló kijelentést várnak.

A debreceni gazdák egyébként Polgáry 
István mezőgazdasági kamarai tag, debreceni 
birtokos gazda elnöklete alatt vasárnap dél 
előtt 11 órakor igen népes és igen izzó han­
gulatú értekezletet tartottak. A gazdák nagy

• <** «$♦ «> ♦> s» €» *1* Ot> *♦* 9 *t*

A debreceni Kálvinisták Templom- 
egyesiilete tegnap délután az egyház- 
tanács termében tartotta meg nagy si­
ker mellett első teadélutánját, amellyel 
megnyitotta a szezont. Előkelő közön­
ség gyűlt össze ezen a teadélutánon, 
amely jelentős összeggel járult hozzá a 
Templomegyesiilet jótékony alapjához.

Énekkel és M a d a r Zoltán segéd- 
lalkész magasztos hangú imájával nyi­
tották meg a teadélutánt, majd dr. Bal­
tazár Dezső püspök intézett üdvözlést 
néhány meleg szóval a teadélután kö­
zönségéhez. A püspök beszédében rá­
tért azokra a nehéz időkre is, amelyek 
a Templomegyesület létrehozását _ pa­
rancsoló szükségként követelték. Ezek­
ben az időkben a Templomegyesület 
cgyházmentö munkát végzett, később 
aztán, mint charitativ intézmény mű­
ködött s szeretetmunkájával azt teszi 
ma is. Kívánta, hogy a megjelentek ezt 
a néhány órát örömmel töltsék eh 

Az egybegyűltek lelkes hangulatban 
ünnepelték a püspököt.

Megkezdődött ezután a tea felszolgá­
lása és a délután közönsége kedélyes, 
beszélgetés mellett sokáig volt együtt.

A Kálvinisták Templomegyesiileté- 
nek szezonnyitó teadélutánján jelen 
voltak és resztvettek a következők:

Dr. Baltazár Dezső püspök, dr. Vá­
sáry István polgármester, az egyház 
főgondnoka, Csikesz Sándor egy. ta­
nár, Tankó Béla egy. tanár, Papp Ká­
roly egy. tanár, Erdős Károly egy. ta­
nár, Baja Mihály, Kolozsváry Kiss 
László lelkészek, Futó András püspöki 
titkár, Kesscrii Lajos törvényszéki el­
nök. dr. Papp Ferenc, Kesztyűs Lajos 
tanárok, Baloglt István, Rauchbauer 
Ödön, Kolozsváry Kiss Árpád. Kulifay 
Imre, Czeglédy Jenő, dr. Baltazár De­
zsőmé, özv. Vásáry Andrásné, Kesserii 
Lajosné, Koszorús Ferencné, Döntsödy 
Imrémé, Kontsek Kornálné, Rauchbauer 
Ödönné és Jcnöné, Vásáry Erzsiké és 
Kata, Vásáry Józsefné. Baltazár Iztika, 
dr. Vásáry Istvánná, Borsos Józsefné,,
Csűrös Ferencné, dr. Markovits
Györgyné, Varga Iluska. Füredi Szabó 
Lajosné, R. Nagy Zoltánná. Sass Bé- 
láné, dr. Papp Ferencné, Tóth Lajosné,

I Tóth Árpádnc, dr. Papp Károlyné.
I Szentmiklóssy Jenöné, Balogh Istvánná,
I Karai Sándorné, dr. Frick Józsefné.

számban való megjelenésének és az izzó han­
gulatnak éppen az a modor volt az oka és 
előidézője, amelyet Vásáry József felsőházi 
taggal, debreceni gazdával szemben a kama­
rai igazgatói állásra szintén pályázó Czeg­
lédy Béla főtitkár egyik békésmegyei hive, 
Bohus nevű, állítólag tót származású kertész 
használt a neve aláírásával kibocsátott és 
igen erős, gyalázkodásig menő hangon szö- 
vegezett nyomtatványban. Arról is értesül­
tek a gazdák, hogy a vidéken a közigazgatási 
tisztviselők közül is egyesek, állítólag kama­
rai tisztviselőkkel egyetértőén, a debreceniek 
által nagyrabecsiilt és ma már közgazdasági 
körökben általánosan elismerésben részesülő 
Vásáry József megválasztása ellen dolgoz­
nak.

Az értekezlet mindezekkel a kérdésekkel 
behatóan foglalkozott és számos elkesere­
dett hangú felszólalás után kimondotta, hogy 
bár teljes mértékben értékeli Czeglédy Béla 
tisztviselői képességeit és elismeri, hogy 
Czeglédy Béla tisztviselői kötelességét eddig 
mindig el tudta végezni és tiszteli és becsüli 
báró Vay László bihari főispán, elnök jóhi­
szeműségét, mégis meg van győződve arról, 
hogy a kamarának a jövőben reá váró nagy 
feladatok és kérdések megoldásánál szüksége 
van Vásáry József nagy képességeire, köz- 
és mezőgazdasági tudására, politikai éles­
látására. Mindezek miatt ma is az az állás­
pontja a gazdaközönségnek, hogy méltóbb 
egyéniséget a mezőgazdasági kamarai meg­
üresedett igazgatói állásra nem talál. Ezért 
Vásáry József mellett kitart, viszont helyte­
leníti, hogy a kamara függő helyzetben levő 
tisztviselői a választásba, állítólag a kamarai 
tagok több Ízben történt felkérésével is be­
avatkoztak. Megbélyegzi az értekezlet azt a 
durva és minősíthetetlen eljárást, mellyel 
Bohus János nyomtatvány utján támadta 
nemcsak Vásáry Józsefet, hanfm mindazokat, 
akik Vásáryban bízva, az ö megválasztását 
kívánják.

w S
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Bist kép! A közönség ügy része. A szemben levt észtéinél balról ióbbra: Futó Andris püspöki titkár, dr. Baltazár Dezső püspök, 
dr. Vásáry István polgármester, dr. Csikesz Sándor egyetemi tanár. Második kép: A közönség egy csoportja.

Barra Qyuláné, Kesztyűs Lajosné. özv. 
Gaál Istvánné, Simon Miklósné. Sallay 
Lajosné, Bállá Qyuláné, Kovács Muci. 
Tóth Etelka, Zöld Jolán, Mike Jánosné, 
Nyilas Ferencné, öry Istvánné, öry 
Mihályné, özv. Mike Ferencné. özv. 
Pásztor Jánosné, Balkó Lajosné és 
leánya. Öry Kató, Mike Böske, Gyar­
matin- Istvánné, Káhnánczyné, Bodnár 
Oézáné, Toronyi Jánosné, Kardoss Gé- 
záué. Kovács Oábornc, Kolozsváry Kiss 
Lászlóné, Kolozsváry Kiss Árpádné, 
Erdöss Endréné, Törös Istvánné. Soós 
Ferencné, Szilágyi Ilona urhölgyek.

Felülfizettek: Füredi Szabó Lajosné 
3 P. Kálmánczei Mónié I P, dr. Balta­
zár Dezsőné 10 P, dr. Vásáry Istvánné 
5 P, Balogh István 5 P, Mike Jánosné 
3 P, Bay A dámáié 5 P, Vásáry Józsefné 
3 P, mely összegekért hálás köszöne­
tét mond a Templomegyesület vezető­
sége.

— Zendülés Königrétzben — a szé­
kelygulyás ellen. Groteszk biinperl 
tárgyalt a kőnigrétzi csehszlovák had­
bíróság. A vádlottak padján nyolcvan- 
hét altiszt ül. a 22-ik gyalogezred al­
tiszti iskolájának növendékei, akiket a 
hadbíróság súlyos börtönbüntetésre 
Ítélt, mert nem akartak székelygulyást 

I enni. Az inkrimunált bűncselekmény 
1929 január 23-án történt, de csak most 
került hadbirósági tárgyalásra. Miután 
a katonák igen gyakran kaptak szé­
kelygulyást, ami nem ízlett nekik, ösz- 
szebeszéltek, hogy nem eszik meg az 
ételt. Ezt a cselekedetet csak tüntetés­
nek szánták, a hadbíróság azonban tet­
tüket zendülés bűntettének nyilvání­
totta. Nyolc katonát háromtól hat havi, 
buszát 2—2 havi, 57-et egy-egy havi 
börtönre Ítéltek, anélkül, hogy a bünte­
tés végrehajtását felfüggesztették volna. 
A kőnigrétzi cseh hadbíróság Ítélete a 
sajtó utján elindult világkörüli útjára ■ 
ahová eljut, mindenfelé sokat moso­
lyognak a kőnigrétzi zendülésen, amely 
a székelygulyás miatt tört ki a cseh 
katonaság soraiban.
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Titkárnak nem k lleti — 

elnök iek kitűnő
Egyik tóvárosi napilapban írja Bal 

kányi Kálmán OMKE igazgató az 
alábbi kis visszaemlékezést, amely bi 
zonyara érdekli a debreceni közönsé 
get is.

A Burgundia sarkán laktunk. Király Feri 
bácsiék velünk majdnem átellenben, a Kandia 
sarkán. (Ez a két furcsanevü ucca hogyan 
került Debrecenbe, máig se tudom.) Amint 
Király Feri bácsi elment naponként a házunk 
előtt, mindig volt egy barátságos szava, hol 
cukrot adott, hol meg a fejünkre barackot. 
Nála kedvesebb embert igazán el se lehetett 
képzelni. Nagy csalódás volt nekünk, gyere­
keknek. mikor meghallottuk, hogy Király 
Feri bácsi kormánypárti képviselő lett, vagy 
amint akkor mondták: igazi mameluk.

Aztán meghalt Király Feri bácsi s jól em­
lékszem rá. nagyapám akkoriban azt mondta 
a felnőtteknek: ,,Nem becsültétek meg Ki­
rályt. meglátjátok, soká kell várni, amíg lesz 
megint magyar kamarai titkárból országgyű­
lési képviselő.”

Akkoriban ezt nem értettem egészen, azóta 
néha gondolkodtam nagyapám kis jóslatára. 
Bizony máig sem termett mandátum Király 
Ferenc kollégáinak.

•
• • • Király Ferenc halála után nagy harc in 

dúlt meg az ő örökéért. Ebben a harcban a 
győri kamara tehetségts titkára lett győztes. 
Szávay Gyula jeles poéta leteperte ellenfe­
leit, köztük egy pesti fiskálist, bizonyos Éber 
nevezetűt.

Herczeg Ferencnek van egy remek novel­
lája. Abban megmutatja, hogy lehet vissza- 
gornbolyitani az élet pamutfonalát. Vájjon 
mi lett volna, ha a debreceni kamara válasz­
tói 30 év előtt másképpen határoznak? Ha 
Győrben marasztalják Szávayt és a fiatal 
Éber Antalt választják meg Király Ferenc 
helyébe. A sors útjait mi nem tudjuk kiszá­
mítani. Nem is keresem hát. hogy a század- 
eleji Debrecen mennyivel tempósabb fejlő­
dést vesz, ha Éber Antal nyugtalan tempera­
mentuma vezetőszerephez jut a cívisek váro- 
sában- .

De egyet bizonyosra veszek: a magyar ka­
marai életnek szerencsés fátuma, hogy az a 
férfi, aki néhány évtized előtt még nem kel­
lett egy vidéki kamara titkárának, most egy­
hangú lelkesedésnek tomboló megnyilvánu­
lása közben ül be az ország első kamarájának 
elnöki székébe.

Luxus és luiötlcnuapi ruhára való

angol szövetek, kötött-szövöttáruk
u,i szabó MOSKOVIÍS JÓZSEF di',atkeresk"d5Telefon 11-72. PIAC UCCA 41.

a nianifcszluniol: Bálim 
'érv Tibor. Dormánv l.ásZ|„

Az Iparos“Ifjuság Önképzőkörének 
kulturdélutánja

A Debreceni Iparos Ifjúság önkézőköre 
vasárnap délután impozáns keretek között 
tartotta meg szezonnyitó kulturdélutánját az 
iparoskor dísztermében.

A megnyitó beszédet az önképzőkör agilis 
elnöke, Krisch Károly tartotta, aki üdvözölte 
az egybegyült közönséget s az önképzőkör 
ovábbi támogatását kérte.

Id. Rózsássy László: ,,A magyar iparért" 
cimii versét ifj. Krisch Károly hazafias ér­
zéssel szavalta el.

,A magyar hét" címmel előadást tartott dr. 
Olasz Vilmos iparkamarai titkár. Beszédében 
rámutatott a ,,Magyar Hét" ipari és kereske­
delmi jelentőségére és egyben reményének 
adott kifejezést, hogy nemcsak a „Magyar

Hét" tartama alatt vásároljuk a magyar árut, 
hanem mindig, amiáltal hazánk feltámadását 
segítjük elő.

Stassik Mária saját hegedű kísérete mel­
lett műdalokat énekelt, szép sikert aratott. 
Variációk Beethoven egyik szimfóniájára 
művészi szinérzéssel adta elő Dávid Mar­
gitka. Cigánydonjuan vigjelenetben Stassik 
Lajos ügyesen megrajzolt férfi szerepet ala­
kított. Zsadon Béla gordonkán Nőik: „Legen­
dáját" adta elő, amit nagy tetszéssel fogadott 
a közönség. A műsor utolsó száma Szilágyi 
Antal több kupléja volt. Többször ismételnie 
kellett mindig nagy sikerrel. A zongora kísé­
retet Forray István karnagy, zenetanár látta 
el kiváló művészettel. (Liptay)
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hildcssv Uvula. IVikii Mihály, I üst M, 
Ián. (iullvit Oszkár. Hatvány I aj „ 
Ignotus Hál, Illyés (ívnia. Karímlo 
Frigyes. kassák Lajos, Kárpáti Aurél 
Keleti Artúr. Kóbor Tamás, Komló, 
Aladár. Kosztolányi Dezső, Lnczlé 
Gáza. Lengyel Menyhért. Mátrai Sin. 
dór, Miklós Jenő. Molnár Ákos. \a‘,C 
Lajos, Németh Andor, M. Pogány I}Vl- 
Piinkösti Andor, Salgó Ernő, Schöníii!,' 
Aladár, Szász Zoltán, Szenes 
Tersátiszkv .1. Jenő, Zsolt Béla.

Ezután a manifesztum után közli a L, 
a „Panoráma" szerzőinek, I lankiss* r 
nosnak és Juhász Gézának a válaszát" 
Paukissék azt állítják, hogy könyvük-V 
teljes objektivitással írták meg rrir, 
különbség nélkül foglalkoztak az 
kai és tiltakoznak a manifesztum ellen
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A magyar amatőrfényképezők országos szövetsé­
gének hivatalos pályázata november 6-án bezárul

Felhívás a debreceni és keieimagyarországi amatőrökhöz
Már több Ízben hirt adtunk arról, hogy 

a Magyar Amatőrfényképezők Országos 
Szövetsége Debrecenben és a Tiszántúlon 
nagyszabású amatörfénykép pályázatot 
hirdetett, hogy elsősorban magyaros té­
májú, de ettől eltekintve is bármilyen ma­
gyar amatőr által felvett képekre. A szö­
vetség a pályázat anyagából elsősorban a 
magyaros vonatkozású és szép képeket a 
világkiállítás céljára gyűjti és veszi igény­
be. A szövetség tehát jogot nyer a díja­
zott képeket illetőleg arra, hogy azokat a 
pályadijat nyert amatőr neve alatt a vi­
lágkiállításon is szerepeltesse.

Pályázni bármilyen nagyságú, bármi­
lyen kidolgozású képpel lehet, teljesen

függetlenül attól, hogy a kép hol készült. 
Tehát külföldi utazásokon felvett fényké­
pekkel is sikeresen pályázhatik bárki, 
mert az a tény, hogy a szövetség a magyar 
témákat elviszi, nem jelenti azt, hogy más 
témájú képpel ne lehessen dijakat nyerni.

Nagyon sok és igen értékes dijat oszta­
nak ki az amatőrök között. Nemcsak a 
szövetség küld hivatalos érmeket és pla­
ketteket, hanem a fotogyárak, megértve 
a szövetség intencióit, értékes gépeket, ,. 
nagyitókészülékeket stb. tűztek ki dijakul. ,

A szövetség debreceni megbízottai ez­
úton is felhívják az amatőröket, hogy 
fényképeiket november 6-ig küldjék be a 
gyűjtőhelyre:

Szakái Géza fotoszaküzletébe, Piac ucca 34.

KEDD. Október 28.
Budapest. 9.15: A m. kir. 1. Mária Terézia 

honvédgyalogezred zenekarának hangverse­
nye. Karnagy: Fricsay Richárd.

9.30: Hírek.
9.45: A hangverseny folytatása.
11.10: Nemzetközi vizjelzőszolgálat. Víz­

állásjelentés magyarul és németül.
12: Déli harangszó az Egyetemi templom­

ból. időjárásjelentés.
12.05: A Mándits-szalonzenekar hangverse­

nye.
12.25: Hírek.
12.35: A hangverseny folytatása.
1: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás­

jelentés.
2.30: Hírek, élelmiszerárak.
3: Piaci árak, árfolyamhirek.
3.30: Pósa Lajosné mesél a gyermekeknek.
4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízál­

lásjelentés.
5: Komjáthy Aladár felolvasása: 1. Elmú­

lás (vers), 2. Irén (novella).
5.30: Gramofonhangverseny.
6.30: Francia nyelvoktatás.
7: Rádióamatőrposta.
7.45: „Humor a zenében. (Zenekari hang­

verseny.) Karnagy Kleinecke Rudolf.
Utána: Ügető verseny eredmények.
8.50: Hangverseny. Közreműködik: Biró 

Sári zongoraművésznő és Svéd Sándor, a m. 
kir. Operaház művésze. Zongorán kisér: Pol 
gár Tibor.

9.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, 
hirek.

Majd: Banda Marci és cigány zene karának 
hangversenye az Emke-kávéházból.

Külföld.
Bécs. 10.50: Gramofon. 12: Zene. 3.20 • 

(irumoton. 7.35: Operett.
Berlin. 7.30: Zene. 8.30: Operett.
Prága. 10: Gramofon. 10.30: Kamarazene 

12: Harangszó. 6.30: Opera. 23: Harangszó.
Varsó 8.15: Felolvasás. 8.30: Filharmo 

nikus hangverseny.
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FI lopták a pénzét a Kisállotnáson.
Bcrcczki Mihály hajdúböszörményi 
gazdálkodó bejött a debreceni Hagy­
va sárra és a Kisállomáson egy zsebtol­
vaj ellopta a pénztárcáját, melyben 
Pénze és iratai voltak. A nyomozás 
megindult a zsebmetszés ügyében

szám alá. Semmiféle nevezési dijat, vagy 
a kiállításon való részvételi dijat nem kell 
fizetni. November 6-án a pályázatot le­
zárjuk s ezután már csak azoknak a képeit 
fogadjuk el, akik november 6-ig bejelen­
tik, hogy részt akarnak venni a pályáza­
ton. Mindenki a kép hátára írja rá a pon­
tos nevét és címét, a kép első részére pe- 
m+m+m+m+m *

dig a kép témáját.
A beérkezett pályamunkákat kiállítjuk, 

hogy a debreceni amatőrök egyúttal tanul­
mányozhassák is azokat. Már eddig is sok 
szép képet nyújtottak be, de az a szám 
még emelkedni fog, úgyhogy a szövetség 
pályázata és ezzel kapcsolatos kiállítása 
igen szép anyagot ígér.

» aA Ai.«

Harminchárom magyar író manifesztum-
ban emelt óvást a Juhász-Hankiss-féle

magyar irodalmi „Panoráma“ ellen
A tiltakozás igen előkelő tekintélyes párisi 

irodalmi hetilapban jelent meg
Paris, október 27. A Hankiss—Ii 

liász-féle írancianyelvii magyar iro­
dalmi „Panoráma“ ügye egyre jobban 
foglalkoztatja most már a francia iro­
dalmi köröket és a sajtót is. A „Les 
Nouvelles Littareires", ez az előkelő s 
nagyon tekintélyes párisi irodalmi heti­
lap legújabb számában tekintélyes he­
lyet bocsát a Hankiss-könyv körüli vita 
rendelkezésére. Mindenekelőtt

közöl egy .1,3 magyar Író és kri­
tikus által aláirt manifesztumot. 

amelyet ezek a francia olvasóközön­
séghez intéznek a könyvvel kapcsolat­
ban. Ezek az írók és kritikusok, mint 
a manifesztum írja,

..bár teljesen különböző irányok­
hoz. világnézetekhez és politikai 
állásfoglalásokhoz tartoznak, óvást 
emelnek ,1 francia közönség elett a 
könyv ellen, amely a magyar iro­
dalom egyes jelenségeit. íróit, mü­
veit elfogultan, politikai szempon­
tokból Ítéli meg. elhallgatja vagy 

túlméretezi őket“.
A manifesztum aláírói kifejtik még. 

hogy ez a könyv alkalmatlan arra, 
hogy

a külföldet a mai magyar irodalmi 
igazi helyzetéről informálja „a 
magyar irodalom színvonalához 
méltatlan Irodalmi eszközeivel.“

A manifesztum jelentőségét fokozza

az, hogy aláírói között számos olyan is 
szerepel, akikkel a könyv részletesen 
és elismerően foglalkozott, úgyhogy ez 
az irás nem tekinthető a kihagyott 
vagy „levágott“ Írók egyéni akciójá­
nak.

Ábécé sorrendben a következők ir-

K6NYVEJHÁZ
Az e rovatban felsorolt könyvek kaphatók: 
Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai r.-t 
cönyvkereskedésében, Debrecen, Piac ucca 34

ZILAHY LAJOS: LEONA. Az őszi szín­
házi szezon legnagyobb sikerű újdonsága, a 
Nemzeti Színház rnüsordarabja, Zilahy Lajos 
Leonéja a napokban könyvalakban is meg­
jelent. Amilyen avatott tollú mestere a re­
gényirodalomnak Zilahy, épp olyan virtuóza a 
színpad művészetének is. Színmüve az el 
múlt évek forradalmába viszi vissza az olva­
sót: olyan időkről ir, amelyben benne éltünk, 
olyan alakokról, amelyek még élénken élnek 
emlékünkben. Csak a legnagyobb iró vállal­
kozhat ik arra a kényes irodalmi feladatra, 
hogy a múlt közelségét színpadra vigye: és 
Zilahy diadalmasan vezeti át alakjait az 
aktualitás meredekén és egy izgalmasan ér­
dekes történet keretében megrázó erejű kor­
képet ad. Zilahy Lajos legújabb színmüve 
olvasva épp olyan érdekes és lebilincselő, 
mint a színpadon. A csinos kiállítású mű az 
Athanaeum kiadásában jelent meg. Ára 2 
pengő 80 fillér.

JACK LONDON: A VÉN HALÁSZ 
MESÉI. A polinéziai szigettenger, Amerika 
és Ázsia mesés világába vezet el bennünket a 
nagy amerikai regényköltő legújabb novellás- 
kötetében. A vén halász meséi Jack London 
hét elragadó elbeszélése: mindegyikben meg­
találjuk az iró eleven és színes emberlátását 
és végsőkig feszített drámaiasságát. Kis drá­
mák ezek a történetek, amelyek első szavuk­
kal meg tudják ragadni a dráma szemlélőjé­
nek érdeklődését és egy pillanatra sem enge­
dik szabadulni a maguk különös, szokatlan és 
exotikus világából. Az iró dús és lenyűgöző 
fantáziája, elbeszélő művészetének lebilin­
cselő kedvessége, természetrajzainak plaszti­
kus szépsége: pompázó színek, erő és báj 
árad ebből a kötetből, amelyet az ember nem 
tud addig letenni, mig végig nem olvasta. 
Vécsey Leó művészi fordításában megjelent 
uj Jack London-kötet az Athenaeum kiadása. 
A csinos kiállítású mű minden könyvkereske­
désben kapható. Ára 2.80 pengő.
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— A „Magántisztviselők“ szokásos 
összejövetelüket helyiségükben (Tlialy 
Kálmán ti. 14. sz.) november hó 1-én. 
szombaton este pontosan fél 9 órai kez­
dettel tartják. Vigalmi bizottság.
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Az iparosönképztkbr vasárnapi műsoros estjének szerepűi.
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6 havi részletre művészi fényképeket, fotócikkeket, képkeretet, fény" 
képezőgépet takarékosságra BERZÉKI-nél Ferenc
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Kóbor cigányok gyilkolták meg 
a tiszafüredi juhászt
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Az uj bolgár királyi pár: Giovanna olasz 
királyi hercegnő és Boris király.

Marólúg
a beiőttes üvegben

Szabó Lászlóné hajduhadházi asszony 
ez év januárjában uj lakásba költözött, 
amelyhez tartozó padláson több üveget 
talált, amelyeket arra akart felhasználni, 
hogy majd befőttet fog benne elhelyezni. 
Lehozta azokat a padlásról és elhelyezte 
a konyhában. Az egyik üvegben maró­
lúg volt, melyből kisgyermeke ivott. 
Súlyos sérüléseket szenvedett, úgyhogy 
hosszú ideig kellett gyógykezelni a deb­
receni klinikán. Az anya ellen gondat­
lanságból okozott súlyos testisértés cí­
mén eljárás indult. A debreceni törvény­
szék hétfőn tartotta meg az ügyben a 
főtárgyalást és mivel a kihallgatások 
során a gondatlanság nem nyert igazo­
lást, felmentették Szabó Lászlónál a 
vád alól.

Elítéltek két önkényes 
házkutatót

Hétfőn délelőtt a debreceni törvény­
szék tárgyalta idős Szirtin György és 
fiának, Színia Istvánnak bűnügyét, akik 
ellen az ügyészség magánlaksértés 
miatt emelt vádat. A vád szerint a múlt 
év november 14-én Léta községben Szi- 
máék elmentek Bora Gáborné lakására 
és követelték, hogy engedje be őket. 
mert ők el akarják vinni Gyula nevű 
öccsüket, aki a szomszédok értesítése 
szerint a lakáson adott találkát ideáljá­
nak, Fekete Irénnek. Bara Gáborné til­
takozott az ellen, hogy lakásába beha­
toljanak és nem nyitotta ki a bezárt aj­
tókat, mire Szitnáék feltörték és 1 rolni­
tól tak. Az öreg Színia mérgében a ke­
zében tevő bottal végigvágott az útját 
álló Bara Gáborién és fiával eg vilit 
hozzákezdett a lakás átkutatásához. 
Mindent gondosan megnéztek, még az 
ágy alját is szemügyre vették, ott talál­
ták meglapulva Fekete Irént aki a be­
tolakodóktól való félelmében búit az ágy 
alá. Jó félóra hosszáig kutatgattak a 
házban, de nem találták meg a legifjabb 
Szima fiút.

A tárgyaláson a tanuk vallomásával 
igazolást nyert a vád és a bíróság Szint i 
Györgyöt és fiát öt-öt napi fogházra és 
50—50 pengő pénzbüntetésre Ítélte ma­
gánlaksértés miatt. Az ítélet ellett az 
ügyész és az elítéltek telebbezést jelen­
tettek be.

LRCJOBti HIRDETÉSI ORGANUM 
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG.

Beszámoltunk arról a példátlan kegyet­
lenséggel elkövetett rablógyilkosságról, 
amelynek áldozata Bereg István tiszafü­
redi juhász volt. A gyilkosság felfedezése 
után a hatóságok teljesen tanácstalanul ál­
lottak az esettel szemben, mert a tettesek 
olyan nagy óvatossággal jártak el, hogy 
semmi bűnjel nem maradt a helyszínen, 
amire a nyomozás támaszkodhatott volna.

A csendörség lázasan nyomozott, hogy 
kiderítse a gyilkosság elkövetőinek kilé­
tét s az egyetlen támpontról, a fehér szűr, 
kecskebőr bekecs és borjubór tarisznyáról, 
mit a gyilkosok magukkal vittek, kör­

táviratban értsitették az ország összes 
közrendészeti hatóságait. Nyomravezető 
felelet azonban sehonnan nem érkezett. 

Felvetődött a lehetőség, hogy
a gyilkosságot kóbor cigányok követ­
ték el s ezt bizonyítani látszott az a 
hihetetlen kegyetlenség, amellyel vé­
geztek áldozatukkal a gyilkosok. Le-

vágták a fejét és fel tűzték egy karóra.
Már-már úgy látszott, hogy holtpontra 
jut a vizsgálat s a gyilkosok elkerülik az 
igazságszolgáltatás kezét. Most azonban 
váratlan fordulat következett be az ügy­
ben. Az elmúlt éjjel Baja határában egy 
cigánykaraván akart átsurranni a trianoni 
határon, szerb megszállott területre. Ter­
vük azonban nem sikerült s a határőrök 
az egész karavánt elfogták.

Bekísérték őket Bajára, ahol aztán szo­
kás szerint megmotozták valamennyijüket.
A kutatás során egyik szekér fenekén

megtalálták az öreg Bereg István hol­
miját, amelyre a törökszentmiklósi 
távirat alapján kétségtelenül ráismer­

tek.
Vallatóra fogták a cigányokat, akik egye­
lőre még tagadnak s hazudozással akarják 

I magukat kimenteni a szörnyű gyanú alól, 
' amely már szinte teljes bizonyosság.

Legalább ötezer pengőt fizettek rá a vásáros 
kereskedők a debreceni nagyvásárra

Vasárnap az eső elmosta a vásárt, de héttón 
sem volt egyáltalában forgalom

Evek óta egyre csökken annak a 
rendkívüli eladási alkalomnak a mér­
téke, amelyet a kereskedők számára ré­
gebben a debreceni nagyvásár jelentett. 
Van egy olyan közgazdasági elmélet 
Magyarországon, amely szerint a ma­
gyar vásárok forgalmának s ezzel 
együtt népszerűségének a csökkenését 
természetes okok eredményezik, melyek 
az üzletek javára tolják el a vásárokat 
látogató közönség érdeklődését. Bizo­
nyos. hogy a vásárok forgalma egyre 
csökken, létjogosultságuk fölött azon­
ban ebből kiindulva aligha lehet pálcát 
törni, hiszen ezzel egyidejűleg nem jobb, 
sőt rosszabb az üzletekben árusító ke­
reskedők helyzete is. A forgalom egy­
szerűen hiányzik, az eladási lehetőség 
egyszerűen nincsen meg ma a magyar 
kereskedelemben és az általános pénz­
telenség számlájára kell igv Írni azt. 
hogy a debreceni nagyvásár 1930 ok­
tóber 26-án egyszerűen csődöt mondott.

Ami a vasárnapot illeti, erre még csak 
lehetne mentséget találni az esőben, 
amely úgyszólván az egész nap alatt 
könyörtelenül verte a vásárt és termé­
szetesen meglehetősen elriasztotta a vá­
sárolni szándékozó közönséget. A kri­
minálisán rossz időben a tanyák népe 
egyáltalán he sem jött Debrecenbe és 
azok közölt is. akik bejöttek, igen ke­

vés vásárló akadt. Nincs egy szakma 
sem, amely csak halványan kielégítő 
forgalommal is dicsekedhetett volna az 
első vasárnapon, amelyik dús aratást 
szokott biztosítani a vásáros kereske­
dőknek. Még a mutatványosok környéke 
is megsínylette az esőt. a hinták között 
a fedetlenek órákig állottak üresen. Üz­
letet csinált ellenben a ringlispiel, amely­
nek az eső elöl védő fedele alatt csak 
úgy siirgött-forgott a nép. A rettenetes 
időben a mutatványos bódék kikiáltói­
nak az arcán összeázott a festék, amint 
kétségbeesett igyekezettel egyre hívták 
az olykor igen gyéren tóduló közönsé­
get s némelyik összeinaszatolt képű ki­
kiáltó nyugodtan mondhatta magát 
vadembernek.

Szóval az iizlettelenség általános volt 
az első napon és nagyon meglátszott a 
vásáron a gazdálkodók hiánya, nem­
csak a ruházati cikkek árusítóinál, ha­
nem még a Kossuth uccán is. ahol egy­
általán nem jelentkezett vevő a szeke­
rekre, szerszámokra, a teknőkre és dé­
zsáikra s azokra az egyszerűbb bútorok­
ra. amelyeknek készítői régen igen ió 
üzletet csináltak vásár vasárnapján.

Hétfőn egy csöppet sem javult a 
helyzet, pedig ekkor már elállóit az eső 
s a pocsolyákat és a sarat nagyrészt 
felszántotta a hidegen fújó, jeges lehel-
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Az alsdorfi bányakatasztrófa. Az áldozatok koporsóit teherautókon a temetőbe viszik.

Szenzációs müsorfa Tabaiinban
esténként SWIEET LIS művésznő 
vendégfelléptével rövid ideig 
Szolid családi műsor. Belépődíj 
nincs. — Figyelmes kiszolgálás! 
Hunyadi u. 2.

letii délkeleti szél. Délutánra már tele 
voltak panasszal a vásárosok, akik azt 
remélték, hogy elrontott vasárnapjukért 
a hétfői forgalomban legalább valami 
kárpótlást találnak. Közönség volt is 
meglehetősen nagy, mint komolyan vá­
sárolni szándékozó.

Nem adtam el uram semmit egy­
általán ma sem. — mondta az egyik vá­
sáros kereskedő munkatársunknak 
pedig ugyancsak rá lennénk szorulva 
egy kis vásárra valamennyien. Eddig 
az a helyzet, hogy az én becslésem sze­
rint legalább ötezer pengőt ráfizettek a 
vidékről Debrecenbe jött kereskedők a 
mostani nagy vásárra. Senki sem ke­
reste meg a költözködés! költséget sem. 
A közönségnek nincsen pénze vásárolni, 
hiszen a nagy vásárok közönségét a gaz­
datársadalom adta. amelyik azonban 
ma az olcsó búzaárak miatt nem ren­
delkezik egyáltalában pénzzel Még ha 
volt is érdeklődő, vagy csak az árakat 
kérdezte meg és eltávozott, vagy pedig 
alkuba bocsátkozott ugyan, ekkor azon­
ban olyan keveset Ígért, hogy nem tud­
tuk odaadni neki a portékát Olyan vá­
szonért, amelyiknek métere cgv pengőbe 
van nekem, harminc és negyven fillére­
ket Ígértek az állítólag vásárolni szán­
dékozók és ebben az általános leégés­
ben nincsen egyetlen kivétel sem. vala­
mennyi szakma pénztelenül, keresel 
nélkül áll ma itt. A gazdaközönség hiá­
nyában azokra a gazdasági és háztar­
tási alkalmazottakra számítottunk, kik 
havonta kapják a fizetésüket. Azonban 
ezek sem jelentkeztek. Azt mondják, 
hogy a távollétüknek az az oka. hogy 
a hónap utolsó napjaira esett a nagy­
vásár. Csakugyan gondolni kellene ez­
után olyasmire is hónap eleji terminust 
szabni a vásárnak.

A siránkozást itt félbeszakította egy 
eipőkenőcsöt áruló fin:

Nahát én jó vásárt csináltam ma.
- Hogyhogy?

— Két doboz cipőkén öcsöt adtam el 
hétfőn.

Hát ez a debreceni nagy vásár.

A péterfiai egyházrész gyüle­
kezeti összejövetele

A Péteríia uccai egyház rész ez évben 
gyülekezeti összejövetelit nem az Anda- 
házi intézetben, hanem az egyház ta­
nácstermében tartja. (Kálvin tér 17.) A 
hívek óhaját teljesítettük, amikor össze­
jöveteleinket ide helyeztük át. Az eddigi 
összejöveteleink még egész családias 
jelleget öltöttek, de most már terjesz­
kedni. nőni akarunk. A kiváló előadók 
sereget kértük fel, kik tudásuk, tapasz­
talatuk kincseit elénk tárva, egész bizo­
nyosan nagyon sok áldásos órát fognak 
szerezni híveinknek. A következő héten, 
kedden, vagyis 28-án d. u. ó órakor dr. 
Dezső László Orle s.-lelkész fog elő­
adási tartani skóciai élmények elmen. Ez 
az előadás felöleli a külföldi, közelebb­
ről a skóciai egyházi élet minden moz­
zanatai és megindulását. Bizonyára sok 
olyan érdekes dolog kerül felszínre ezen 
az előadáson, aminek tanulságait a ma­
gunk életében is hasznosíthatjuk. Az 
előadó egyébként az ifjabb lelkészgene- 
váció egyik legkiválóbb, alapos képzett­
ségű tagja és ezen kívül egyik legjobb 
előadója, aki külföldön szerezte meg a 
theológiai doktorátust. Felhívjuk hát e 
helyről is egyházrészünk, de általában 
az egész gyülekezet figyelmét, erre a 
nagyon is érdekesnek és tanulságosnak 
ígérkező előadásra, hogy minél nagyobb 
számban jelenjenek meg. Már jelezzük 
üt is. hogy november 4-én a Kér. Ifj. 
Egyesület előadója (valószínűleg kiii- 
iildi) fog előadást tartani az ifjúsági 

munkának a gyülekezeti éleibe vaiö be­
kapcsolódé sá ró I.
«•«•A»««« •❖•**►*•*•**

— Az önzés megjelenő szépirodaim 
‘■1 idonságok, tudományos és ifjúsági köny­
vek a megjelenés után azonnal kaphatók 
a Debreceni Független Újság Kölesün­
kön yv térében.
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Könnyen
nagyon szép részletdus másolatokat 
készíthet „Labo” gázfénypapiroson, 
ami nem hamar sárgul. Kapható: 
Szakái Géza fotoszaküzletében, Piac 
u. 34. ••• Próbacsomag ingyen.

A magyar népszámlá­
lás és Csehország^

1930. év végén Csehországban is 
megejtik a népszámlálást. Ezzel kap­
csolatban Törköly József magyar nem­
zeti párti képviselő a prágai képviselő- 
házban felszólalt s erélyesen állást fog­
lalt Benes lapjában a Cseszko Szólónak 
tendeciózus híreivel szemben. A Bettes 
lapja ugyanis atz irta, hogy 746 ezer 
magyar helyett csak 500 ezer magyar 
lesz a felvidéken, ami 246 ezer lélek- 
számi veszteséget jelent a magyarság 
kárára. Mi itt kijelentjük, —. mondotta 
Törköly, hogy az ötszázezer magyar 
íalzumával szemben van egy megcá­
folhatatlan igazságunk: a kileticszáz- 
ezer magyar ténye. A magyarság ter­
mészetes szaporulata évi átlagban 
9752-t tesz ki. Ez a szám tiz év alatt 
87668-ra sokszorozod!k. Ha az 1921-es 
bázist fogadjuk is el alapnak, amit a 
magyar szempontból helyesnek el nem 
fogadhatunk, akkor is 834764 magyart 
kell az J930-es népszámlálásnak kinin* 
látnia. Ha pedig arra gondolunk, hogy a 
magyarnyelvű zsidóság tiz év szomo­
rú tapasztalatai után hitet tesz magyar­
sága mellett, máris kitűnik az, hogy a 
felvidéki magyarság a kilencszázezer 
lélekszámút feliilhalndja.
•s’ • • 4* • 4*

FEHÉRTÓI
temetkezési vállalkozó

DÉGENFELD TÉR 4. SZ,
TEMETÉSEI:

Nagy Sándor kőmilvessegéd, életének 
36-ik évében elhunyt. Temetése f. hó 
28-án délután 4 órakor lesz Kinizsi 
ucca 23-ik szánni hátzól a ref. egyház 
szertartása szerint tartandó ima után a 
Csapó ttccai temetőbe.

Nemes István kovácsmester, életé­
nek 44-ik évében elhunyt. Temetése í. 
hó 28-án délután 4 órakor lesz a Kos­
suth ttccai temetőháztól a ref. egyház 
szertartása szerint tartandó ima után .a 
Kossuth uccai temetőbe.

Pompás és hatalmas anyaggal nyílt meg 
a Dérí-muzeumban Benyovszky István 

gyűjteményes kiállítása
Vasárnap nyílt meg a Déri-muzeum 

két kiállítási termében Benyovszky Ist­
ván gyűjteményes kiállítása, amelyen 
rendkívül értékes és hatalmas anyaggal 
szerepel az országoshirü festőművész. 
Benyovszky István a fiatal magvar gár­
dáinak egyik legizmosabb, legérettebb 
tehetsége, akinek már a nyugati metro­
polisokban, sót Eszakainerikában is igen 
számottevő közönség és sajtósikere volt 

min kétséges, hogy a debreceni kiál­
lítás V jó eredménnyel fog zárulni a 
súlyos gazdasági viszonyok ellenére.

A kiállító művész piktíiráiának leg- 
' b jellemvonása: a iriss. erős sziliek

képei mélyén, állandó izzás érzik: egy 
kereső, tépelődő, önmagát emésztő lé­
lek kutatása a még-jobh, a még-szebb 
után. Ez a feszítő erő hajtja előre Bc- 
uyovszky Istvánt ni állomásokra, uj si­
kerek, ui problémák felé és ez a feszítő 
erő az, amely miatt ma még megjó­
solni nem. legfejebb csak sejteni lehet, 
hogy a festészet ranglétráján nagyon 
magas polcot fog még elérni a kitűnő 
művész.

Kilencven képet állított most ki Be- 
I nyovszky István és a kiállítás látogatói 
í hosszú ideig gyönyörködhetnek a vász­

nak előtt. Azt a Icglaiklisahb néző is

AzJíszNtönvvDjac^szenzációi^
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SZÉKELY MÓZES

tudatosan bátor kezelése és a formák 
eleven tömörsége. Benyovszky nem ke­
res; az ultramodern iskolák kilengéseit, 
elfordul a mondvacsinált modorosságok­
tól. az életet festi fi, de nem csökönyös 
konzervativizmussal, nem ügyeskedő, 
szolgai másolással, hanem úgy, ahogy 
lelkének prizmáján átszűrve látja. Be­
nyovszky a plain air szerelmese, a szik­
rázó szilieké, a ragyogó napsütésé, de 
öntudatos fegyelmezettséggel uralkodik 
az anyagon s nem kalandozik el tetsze­
tős hatások kedvéért a lényegtől, ame- 
lyet úgy vesz körül az anyag, mint a 
gyümölcs busa az élete tadó magot. Ez 
az abszolút önfegyelmezés néhol kissé 
hűvössé is teszi képeit, de egyben leg­
nagyobb erősségét szolgáltatja: meg­
marad tehetségének és mondanivalói­
nak zárt keretei között, fis csodálatos, 
hogy ennek az izig-vérig kiegyensú­
lyozottnak látszó művész lelke alján.

megállapíthatja már az első pillantásra, 
hogy Benyovszky generációjában nem 
akad senki, aki agy tudna lovat festeni, 
mint ez a fiatal piktor. Az utóbbi évti­
zedben nagyon is elhanyagolták a ma­
gyar festők a pikturának ezt a hajdan 
nagyon is intenziven művelt területét s 
Beuyovszkyé az érdem, hogy pompás­
nál pompásai* lovasképeivel feltámaszt 
egy már-már feledésbe ment zsanért.

A kiállított anyag legkiemelkedőbb 
darabjai szerintünk a „Kövesd! lány 
csacsival , az „Akta „Kuruc táma­
dás . a „Szántás“, a „Tűzben“, az 
„Aranysugarak", a „Két pusztai ember“, 
a „Hazafelé“, az őszi lombok“, a „Ta- 
uulrnányfej“, a „Szánkó“ és a „Vásár 
után“ cimii képek. Különösen kiemeljük 
a „Hunok“ cimii vásznat, a me Ív szinte 
külön klasszist képvisel a kitűnő képek 
között is.

ZÁTONY
IRREDENTIST A REGÉNY.

A háború utáni Magyarország 
szenvedései idegen uralom alatt.

Ára díszes vászonkötésben p6'20
A főszereplő egy erdélyi közévbirtokos, 
aki a háborúból mint teljesen vak tií- 
zérszázados tér haza. Wotan nevű ku­
tyája vezeti és az egész regényt a kutya 
beszéli el. A színhely az az erdélyi lain, 
ahol a százados (isi birtoka van. A ma­
gyar birtokosok közül csak ő marad a 
helyén, a többi exputriált. A változott 
politikai viszonyok folytán a kör egyre 
szákid körülötte es a falu magyarsága 
korul, mig az ár el nem nyel mindent, 
urat és puwsztot, papot és iskolát. A 
magyar parasztsággal együtt pusztul 
zulhk „az uralkodó far parasztsága 

sót jobbérzésii középosztálya is. 
Kapható: HEGEDŰS ÉS SÁNDOR 

könyvk or cs ködösében.
1 orom József ut 3V.

A fejlődés holnapja mindannyinnk hite: a'demokrácia, 
mondotta űr. Faragó László előadásában a magán­

tisztviselők szövetségében
Országos vásár és az ezzel kapcso­

latosan hagyományossá vált rossz idő 
kedvezőtlen befolyásoló hatása dacára 
is lelkes Ili vek várták a magántiszt­
viselőknél dr. Faragó László előad;!.

Dr. Faragó László.

unt amely valóban érték és élmény 
volt mindenki számára. A demokrácia 
es diktatúra volt előadásának tárgya, 
ituiulx ck fogalmával Mindenki tisztában 
van. de lényege sokkal több. mint amit 
annak tulajdonítunk.

Szerinte mindkét kérdésnek három 
alapvető eleme van, gazdasági, politi­
kai és törvényhozási demokrácia 
együtt jelenthetik csak az igaz demok­
ráciát. A politikai demokrácia, az álta­
lános titkos választójog szinte minden 
kulturországban megvan már, mig a 
gazdasági demokrácia, melynek lé­
nyege a beleszólási jog az ipar, terme­
lés menetébe, az árpolitikába, szemben 
a diktatúra alapelveivel, min; a tröszt, 
az egyének érdeké az egyetemesség 
felett, csak most van fejlődésben, a 
kutatás, keresés számbavehető ered­
ménye már látható, de vcgkife.jlése még 
nem,

A bíráskodás demokráciája írott jog 
alapján megvan ugyan, de a törvények 
nem a mai ember szellemében Íródtak, 
a népakarat a törvényhozásba nem 
szolhat bele, nincs csküdtbiróság. szak- 
bírósagok még a legdemokratikusabb 
országokban sem.

A diktatúra — amelynek lényege 
uralkodási joga sokak felett, a szél­
sőségek összefogása, mint azt a né­
met példa mutatja — a közén ellen, az 
erőszakos világboldogitó szisztémája, 
amelv a történelem példái .szerint 
gyakran volt és még gyakran lesz

Ciak gyógyszertárban kaphatók.^®
Aspirin felülmúlhatatlan. \*£L.

uralmon, amelyek után az emberiség 
mindig a demokráciához menekül.

Sokan vannak, akik arra hivatkoz­
nak. hogy ahol a demokrácia, ott a 
legtöbb zavar, amit igen szellemes pél­
dával illusztrált Faragó, idézve az egy­
szeri vak koldus esetét, akit vezetője 
mindennel ellátott, de közben kifoszt 
mindenéből s mikor végre másik veze­
tője akad, aki nem tudja fényesen el­
látni, mert már nem volt miből — ak­
kor erre haragszik és visszasírja a 
másikat, aki kifosztotta. Demokrácia 
teljességéről ma még egyébként sehol 
sem beszélhetünk, mert sehol sincs 
meg a három alapfeltétel együtt.

A diktatúra az emberiség ellanka- 
dasa. sötét idők emléke, de aki nap­
fényt akar az emberiség fejlődésébe 
hisz a holnapban, az tudja, hogy az cm 
her iség fejlődését megállítani nem lehet 
és ha vannak eliankadások, sötét feje­
zetek, annul biztosabb és ragyogóbb a 
demokrácia eljövetele.

Dr. Faragó László beszédét óriási 
lelkesedéssel hallgatták a jelenlévők s 
azz:,'l a__ reménnyel búcsúztak, hogy ki­
tűnő előadását, élvezetes mondanivalóit 
közölni fogja legközelebb egy előadás 
keretében ismét.
*•❖•*•*•❖•❖•*•*•****

Anyakönyvi hírek
A debreceni állami anyakönyvi hiva­

talnál e hó 27-én, hétfőn a következő 
bejelentések történtek:

Eljegyzések: Szilágyi András—Bályi 
.Fiiiia: dere Tibor Fchértai Katalin; 
Cs. Kis András— Schweiner Anna; 
W cisz Béla—Manciéi Klára: Nagy Já­
nos Simon Julia; Stern Ákos—Reiner 
Ilona.

Halálozások: Keresztesi Katalin r. 
katli. 6 hó Géza u. 32; Létai Károly 37 
eves ref. Csokonai u. 35; Nagy Sándor 
ref. 35 éves Kinizsi u. 23; liefen thaler 
Károly ref. 5 hó Kuruez u. 8; Szatmári 
Katalin ref. 7 hó Szepes n. 45; Dávid 
Mór izr. 29 éves Nyíregyháza.

Születések: Magyar Sándor tűzmes­
ter, leány, Ibolya; Krizsán Gábor ko­
csis, leány, Piroska; Hliva András npsz. 
leány, Katalin; Harmati Sándor fin., 
leány, Irén; Krausz Dezső szabó. fia. 
Pál; 1 óth Gábor hírlapárusító, fiú, Mi­
hály; Szegedi Gábor fm., fin. András, 
Sólyom István kőműves, fitt, Lajos; Ka- 
szonyi Lajos fm., fin, József: Boros Já­
nos fm., leány, Júlia: Bencze Gergely 
kocsis, leány, Kata; Tokaji János soff őr, 
fin. János; Kaufman Sándor kereskedő, 
titi. Andor; Braun János csendőr, leány. 
Margit; Sajtos Gábor fm.. fin. Imre és 
5 törvénytelen újszülött.

Lengyel hadi alakulatok bombát vetettek a 
lembergt társadalmi szövetség palotájába, 
amelyben a robbanás nagy pusztításokat

végzett.
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❖ ❖❖
Csokonai

a Magyar Pantheonban
Azon az oltáron, amelyen eddig a Csoko­

naiakul túsz hívei áldoztak, néhány nap óta 
magasabban lobog a láng, forróbb lett a tűz. 
Csokonai bevonult a Magyar Pantheonba. A 
szegedi fogadalmi templomot körülvevő ha 
talmas boltíveket Nemzeti Emlékcsarnokká 
avatta az államfő akarata; ennek az emlék- 
csarnoknak fülkéi száz nagy magyarnak a 
szoborképét fogadják magába, az egyik fül 
kében ott fog ragyogni a mi Csokonainknak 
lialavány, de mcgdicsőült arca is.

íme betelt a költő jóslata az utolsó be­
tűig. A XX. század teljes igazságot szolgál­
tatott annak a Csokonainak, akit a XVIII. 
század vége és a XIX. század eleje sokszor 
üldözött, még többször nem értett meg és 
és legtöbbször nem becsült annyira, ameny- 
nyire megérdemelte. íme Csokonai egy sor­
ban áll azokkal a nagy államférfiakkal, had­
vezérekkel, tudósokkal, írókkal, költőkkel, 
művészekkel, akiket a magyar föld szült és a 
magyar nemzet nevelt Béla király névtelen 
jegyzőjétől kezdve — hogy iró nagyságot em­
lítsünk Beöthy Zsoltig.

Debrecen annál inkább örvendhet és lelke­
sedhetik Csokonainak ilyen nemzeti meg- 
dicsöittetésén, mert a Csokonai pantheoni fe­
jéről eláradó fénysugarak reávetődnek a 
költő szülőföldjére. Debrecen városára is, 
abban is elsősorban a költő szülő- és lakó­
házára, nevelő iskolájára, a Kollégiumra, 
egyszersmind e fénysugarak uj ragyogásba 
vonják a költő dicsőségének eddigi hirdető 
jeleit: vas síremlékét a Hatvan uccai teme­
tőben és bronzszobrát a város közepében.

K. A.

Magyar tudós előadása külföldön.
Már liirt adtunk arról, hogy Millekcr 
Rezső dr.. a debreceni egyetem töld- 
raVz professzora meghívást kapott, 
hogy több külföldi tudományos intézet­
ben előadásokat tartson magyar vonat­
kozása földrajzi kérdésekről. Millekcr 
professzor már elutazott Krakkóba, 
ahol az egyetemen tart három, vagy 
négy előadást. Ezután a berlini és a 
bécsi földrajzi társaság várja két. ille­
tőleg egy előadásra.

Az OTT tanácselnöke Debrecen­
ben tárgyalt Vásárv polgármesterrel, 
és Rásó alispánnal. Ma délben Debre­
cenbe érkezett vitéz székelyedvarliclvi 
Ágota Árpád altábornagy, az OTT ta­
nácselnöke és tárgyalásokat folytatott 
dr. Vásárv István polgármesterrel és 
dr. Rásó István alispánnal.

— A Debreceni Rcf. Kollégium Ta- 
uitóképzöintézetének Ifjúsági Gyüleke­
zete 1930 október 31-én, a reformáció 
évfordulóján, délelőtt fél 12 órakor az 
oratóriumban ünnepélyt tart, amelyre 
az érdeklődőket szeretettel meghívja. 
Műsor: I. Bodnár: Erős várunk .. 
Énekli a IV—V. osztály énekkara. 2. 
Bibliát olvas és imádkozik, Penkc ba­
jos V. o. növendék. 3. Beethoven: Is­
ién dicsősége. Énekli Csele József V. o. 
növendék. 4. Mascagni: Hegedű szóló. 
Előadja Szántó Károly V. o. növendék. 
Csonki Imre IV. c. növendék orgona- 
kiséretévcl. 5. Ünnepi beszéd. Tartja 
Igiiáth Mihály V. o. növendék, ifjúsági 
gyülekezeti elnök. 6. Giordani: Caro 
mio ben. Gordonkán előadja a) Tóth 
Béla IV. o. növendék. Csonki Imre IV. 
o. növendék orgona kíséreté vei. 7. Re­
viczky: Isten. Szavalja Kovács Tibor 
IV. o. növendék. 8. Haydn: Der Him­
mel erzählen die Ehre Gottes. Orgo­
nán előadja Beregszászi Gyula V. o. 
növendék. 9. Bodnár: Gályarabok 
éneke. Előadja a IV—V. osztály ének­
kara. Az énekkart Szántó Károly V. o. 
növendék, ifjúsági énekkar-vezető ve­
zényli.

Ecetsavat Ivett egy másféléves 
gyermek. Hajdúnánáson Mázó Zsófia 
másféléves gyermek szülei lakásán 
ecetsavat ivott és olyan súlyos sérülé­
seket szenvedett, hogy meghalt. Az ci­
ki rá s megindult annak megállapítására 
liogy a kis gyermek haláláért kit terhel 
a felelősség.

a. Króli utóda
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Budapestnek uj látványossága a Fe- 
vencrendiek templomával szemben, Kos­
suth Lajos utca 4. sz. alatt a Mauthner 
Ödön rt. gazdasági és kertészeti kiállítása. 
Ne mulassza el senki ennek megtekintését. 
Most van a legalkalmasabb ideje az ere­
deti hollandi virághagymák: jácintok, túli - 
pattok slb. ültetésének, melyek Mauthner- 
nél nagy választékban kaphatók. Őszi ár­
jegyzékét az érdeklődőknek ingyen és bér­
mentve küldi.

Hűhó országos közegészségügyi 
felügyelő sorra látogatta Hajdú várme­
gye- falvast. Babó Tivadar országos 
közegészségügyi főfelügyelő ma délben 
Debrecenbe érkezeit. Babó főfelügyelő 
még a déli órákban érintkezésbe lépőt: 
dr. Görgey Márton hajduvármegyei 
iszti főorvossal, akivel a közeli napok 

ban sorra látogatja a vármegye köz­
ponti járásának községeit, hogy azok­
ban megejtse az egészségügyi vizsga­
latot.

— A montevideói Kossuth ucea és
Debrecen városa. Montcvideóból Írják: 
Az uruguay-i köztársaság fennállásának 
századik évfordulója alkalmából a 
Montcvidcóban élő magyarok elhatá­
rozták, hogy a köztársaságot Kossuth 
szoborral ajándékozzák meg. Monte­
video város tanácsa elhatározta, hogy 
viszonzásul a város egyik fő útvonalát 
Kossuth Lajos nevéről nevezik el. X 

j délntncrikai magyarság elhatározta, 
hogy az ueca tábláinak elkészítésére 
és a város tanácsa részére való jutta­
tására Debrecen városát kéri fel. Deb­
recen város címerét is elküldi Mtiütc- 
videóba s igv egy délamerikai város­
ban Kossuth Lajos nevéről elnevezett 
ucea és Debrecen város címere fogja 
hirdetni a magyar nemzet értékét.

Betörök a korcsmában. A debre­
ceni rendőrkapitányságon jelentették, 
hogy a Szent Anna ucea 46. szám alatt 
levő kocsmába ismeretlen tettes be­
hatolt és felfeszitve a pénztárt, ötven­
kettő pengőt ellopott. A rendőrség a 
feljelentés alapján megindította a nyo­
mozást a tettes kézrckeritcsére.

Ellopták az örökségéi. Károlyi 
Sándor hetvenöt éves városi szegény­
házi ápolt ötven pengő örökséget ka­
nolt a kezéhez és örömében elment a 
Dégenfcld tér egyik korcsmájába és 
italozott. A jókedvű öregtől ismeretlen 
tettes ellopta az ötven pengőt. A nyo­
mozás megindult.

Ruzicskánál már megkezdődtek a 
karácsonyi különleges gyermekfelvételek.

Négy fontos kérdés, egy meg­
oldás. Akar-e az egész müveit világgal 
érintkezésbe lépni? Akar-e hazájának 
és nemzetének ez által becses szolgála­
tot tenni? Akar-e olyan emberekkel 
érintkezésbe lépni, akikkel a jelenleg 
fennálló nyelvi korlátok mellett ezt so­
hasem tehetné? Akar-e olyan nemzet­
közi nyelv birtokába jutni, melyet két 
hónap alatt elsajátíthat, anélkül. Imgv 
bonyolult nyelvtani szabályokat és 
számtalan kivételt kellene megtanulnia?
! I.i mindezt akarja, tanuljon meg esz­
perantóul! Iratkozzék be a november 
l-én kezdődő eszperantó tanfolyamra. 
Jelentkezéseket még e hóban elfogad 
Mátyás József, a tanfolyam vezet ik'. 
(Vígkedvű Mihály u. 4. sz.) A tanfolyam 
előadásainak helye: Kollégium, ,1. se 
bölcsészeti terem (udvarból balsmki 
feljáró, I. cm.), ideié: kedd és péntek 
este 7 fél 9 óráig. Tankönyv nem 
szükséges!

Csikók bejelentése. Felhívjuk a 
I Debrecenben lakó gazdaközönség fi- 
g\ elmét, hogy amennyiben a hortobá­
gyi közi ege lő n nevelt olyan eladó csi­
kói volnának, amelyek a kettő, három, 
vagv négy évet jövő tavasszal töliik 
he, a Debreceni Gazdasági Egyesület 
titkári hivatalában sürgősen bejelenteni 
szíveskedjenek. Elnökség.

Gyász esetén ruhákat gyorsan, legol­
csóbban fest Koncz, Pétetíia 30., Szent 
Anna 2., Piac ucca 16.

Berzéki műterme, fotócikkek, kép­
keretek, Ferenc József ut 38., az udvarban.

Iparművé-z álul terve élt ebédlő készen 
'.uphalő.l 1 .lisztig asztalos, ftötvös ucca S7. 
le'cfnn 17 97.

Urilányok a szabás-varrást, iparmű­
vészeti tárgyak készítését teljesBh'elsajá- 
titják Papolczynénál, Hatvan u. 13.

Dr. Asztalos ügyvéd irodáját áthe­
lyezte Ferenc József ut (Piac ucca) 89. 
•iám alá. Telefon: 15-31. Lakás. Boldog- 

! falva ucca 3, Telefon: 6-58.
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Számos női bajnál a természetes 
„Ferenc József” keseriiviz használata vég 
télén nagy megkönnyebbülést szerez. A 
nóorvosi klinikák bizonyítványai tannsit- 
ják, hogy a rendkívül enyhe hatású Fc. 
renc József vizet különösen a szülészeti 
osztályon a legjobb sikerrel alkalmazzák 
A Ferenc József keserüviz gyógyszertá 
rakban, drogériákban és füszeriizletekben 
kapható.

Esti Kereskedelmi Szaktanfolyam.
A Kereskedő Társulat által fentartott 
Kereskedelmi Szaktanfolyam a folyó isko­
lai évben is megnyílik. A tanfolyamon a 
tanítás november 15-én kezdődik és május 
hó 15-ig tart. A tanfolyam befejeztével a 
tanulók Írásbeli és szóbeli vizsgálatot tesz­
nek, amelyről bizonyítványt kapnak. A 
tanfolyam tárgyai: Kettős könyvvitel 
(heti 3 óra), kereskedelmi levelezés keres­
kedelmi és váltóismerettel (3 óra), keres­
kedelmi számtan (3 óra), gyorsírás (2 
óra), gépírás (csoportonként (1-1 óra). 
Tanítási napok: hétfő, kedd, szerda és 
csütörtök este 7 10 óráig. Az évi tandíj
72.— P. Beiratkozni november 1-től lehet 
a női felső kereskedelmi iskola igazgatói 
irodájában. (Kálvin tér 2.)

Cserépkályhák nagy választékban, 
minden szin és nagyságban. Elvállalok 
cserépkályhák tisztítását és javítását hely­
ben és vidéken. Krisch Károly kályhás­
mester, Debrecen, Ferenc József ut, volt 
Piac u. 89. Telefon: 12-18.

• • -• - ‘•ír.;3
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ALYINCZY HUSZÁROK 
Min műsoron. Ajánlatos a jegyeket inát 
most megváltani, mert rengeteg elő­
jegyzés tó: télit a csütörtöki Alvinvxyre 
Játszák: Tímár Ha. Barna Alléi. I’allay 
Miméi, Táskertv Mária, Autók Ferenc. 
Misoga László. Sugár Misi, Kormos Fe­
renc, Dolinay stb.
♦2* 4* • «2» 4* • v

SPORT

MŰSOR:
KEDD este: Meluzina. Bérletszünet. 
SZERDA este: Meluzina B) bérlet 6. 
CSÜTÖRTÖK este: Alvinczy huszárok. 

Bérletszünet.
PÉNTEK este: Meluzina. C) bérlet 6.

Faragó Ödön volt színigazgató, orszá­
gosan ismert hires színművész, szombaton 
— november 1-én — vendégszerepei a 
Csokonai-szinházban, mikor is egyik leg­
híresebb szerepét, Bemard Shaw: Can­
dida cimü színművének Morell szerepét 
játsza el. Jegyek a szombati előadásra már 
válthatók a színházi pénztárnál.

VAROsft?,NHAZ.

(BUDAPEST)
Páratlan sikerű operettrevü:

A HÁROM MUSKÉTÁS.
E héten kedden, szerdán, csütörtökön és 

szombaton. Előadások kezdete: 8 óra.

MAGYAR SZÍNHÁZ 
(BUDAPEST)

A szezon legnagyobb vígjáték slágere:
A GYÖNGE NEM. 

Előadások minden este fél kilenckor.

C A SZÍNHÁZI iroda 9
—© HIRED &

Ma és csütörtök este kivételével min- 
ties este S órakor Zerkovitz Béla rend­
kívül hatásos ni operettje, a 

MELUZINA
kerül szilire. A teljesen újszerű operett 
főszerepeit ma és minden előadáson 
Erényi Böske, Halassy Mariska, Barna 
And. Horváth Luey, Sándor Zsuzska, 
Tuboly Lujza, Mészáros Béla. Misoga 
László, Sugár Misi. Kormos Ferenc, Do- 
linay Vilmos és Erdődv Kálmán iát- 
szák. lő nagyszerű Zerkovitz sláger 
van a darabban, 5 ragyogó díszlet ad 
díszes keretet a Meluzina cselekményé­
hez. A sok helyen költőien megirt poé- 
tikus jelenetek mellett sok vidámság
tarkítja a darabot. .........

Szerdán és csütörtökön délután 3 
órai kezdettel rendkívül olcsó helyárak 
mellett kerül színre a Csokonai színház 
diadalmas nagy operettu.idonsága, a 

VIKTÓRIA
Egész Debrecen énekli már a Viktória 
világhírű slágerszámait: a Honvéd- 
banda. Fdes mamám. Hóul night. Almi 
az ember fölmászik a fára számokat 
mindenki ismeri. A premier ragyogó 
szereposztásában kerül szilire a darab.
A .főszerepeket Tímár Ha. Krénvi Bős 
ke. Barna And. Horváth Luey. Autók 
rcrenc. ; u. i István, Misoga László, 
Sugár Misi. Kormos Ferenc. Dolinay 
Mimos alakítják. Jegyek a színházi' 
irodában válthatók.

Csütörtökön. 30-án este bérletsziiiiet- 
beu a kolosszális sikerű

Debreceni róni. kath. reálgimnázium 
Sátoraljaújhelyi F. K. 3—3 (2:0). Va­

sárnap Sátoraljaújhelyen játszott a deb­
receni r. kath. reálgimnázium futball­
csapata. A csapatot, amely szombaton 
délután számos kísérővel utazott cl Deb­
recenből, ünnepélyesen fogadták, sőt 
csokorral is kedveskedtek neki. amelyet 
a vendéglátó diákok vezetője üdvözlő 
beszéd kíséretében nyújtott át. Az üd­
vözlésre a debreceni csapat kapitánya 
Vecsey Tibor válaszolt.

A mérkőzés vasárnap délelőtt negyed 
2 órakor kezdődött sziikségbiró vezeté­
sével. Az első percekben nyomasztó sá­
toraljaújhelyi fölény, de csakhamar a 
debreceniek is feltalálják magukat, erő­
sen beszorítják ellenfelüket és a Kövér 
által szöktetett Kösztner a 2II. percben 
lő méterről gólt lő. (1:0). Újrakezdés 
után is a debreceniek támadnak, azon­
ban a támadások a balszárnv gyenge­
sége miatt hosszú ideig eredménytele­
nek. Végre a 37. percben a labda Dávid, 
Tatár, Burányin keresztül Kaproshoz 
kerül, kinek átadásából ugyancsak 
Kösztner a jobb sarokba uiabb gólt lő. 
(2:0).

A második félidőben a debreceni csa­
pat visszaesik, amit jórészt a felázott 
agyagos, csúszós pályának lehet tulaj­
donítani. A 14. percben esik az újhelyiek 
első őgólja Kövér faultja miatt megítélt 
tizenegyesből, melyet Brezovszky belő 
(2:1). A gólra következő debreceni tá­
madás komért eredményez, amelyből 
Kapros magasan felugorva gyönyörű 
gólt fejel. (3:1). Ezután ismét az újhe­
lyiek támadnak s erősen próbára teszik 
a debreceniek védelmét. Egy támadásuk 
alkalmával a hátrafejelő Baffy kezére 
lövik a labdát, a bíró indokolatlanul ti­
zenegyest Ítél, amelyet a kapuba álló 
Ferenc center nem tud kivédeni. (3:2). A 
két tizenegyesből kapott gól lehangolja 
a debrecenieket s ettől kezdve csak a 
jobbszárny vezet szórványos támadá­
sokat. A 35. percben a rosszul helyez­
kedő debreceni kapus mellett egy guru­
lós labda gólba jut s ezzel az újhelyiek 
kiegyenlítenek. (3:3). A gól után a deb- 
receniek erősen támadnak, azonban a 
győzelmet megszerezni nem tudják. A 
csapat általában véve jól játszott és sok­
kal jobb volt ellenfelénél. A debreceniek 
a következő összeállításban játszottak: 
Dominke Baffy, Dávid — Bárányi, 
Vecsey II.. Tatár — Kapros, Kösztner, 
Ferenc. Kövér, Bodnár.

AZ ESŐ TÖNKRETETTE 
A MAGYAR CSEH MÉRKŐZÉST

A napok óta tartó esőzés vasárnapot 
sem kerülte cl és valamennyi mérkő­
zés irreális talajon került lejátszásra. 
Budapesten a magyar--cseh mérkő­
zésre alig tízezer ember gyűlt össze, 
de a szakadó esőben többet nem is le­
hetett váruk De nemcsak a közönséget, 
hanem néhány játékost is elmosott az. 
eső. A finom technikájú magyar játé­
kosokat nem lehetett a nehéz talajon 
szerepeltetni s Így Mandl és Telcky 
helyén Korányit illetve Hirzert szere­
peltette a szövetségi kapitány.

A mérkőzés magyar góllal indult, 
már az I. nercben gólba lőtte Ströck 
beadását I icska. httől kezdve a ma-

állott nyerésre, de ennek ellenére a 
magyaiMk is győzhettek volna, ha Ba- 
rátky nem hibáz el egy ll-est. Vég­
eredmény teliát maradt 1:1.

A Bocskay barátságos mérkőzést 
játszott ... kikapott. Vasárnap Miskol­
con az Attila ellen barátságos mérkő­
zést játszott a Bocskay tartalékos, erő­
sen felforgatott csapata. Nem csoda 
tehát, ha szokásához hűen most is ve­
reséggel tért haza. aminek különben 
nem lehet örülni, de azért sok konzek­
venciát sem lehet levonni belőle. A 
Bocskay csapatában bcmutatki zott az 
uj balszélső, Horváth, akinek játéka 
kedvező kritikát váltott ki. A vezető 
gólt a Bocskay érte el Vincze révén, 
az Attila fölényes játék után egyenlí­
tette még az I. félidőben. Szünet után 
a Bocskay gyors egymásután 3 gólt 
kapott és hiába kerekedett ezután felül, 
Kcviczkv góljával csak szépíteni tudott 
az eredményen. Végeredmény 4:2 (1:1) 
íz Attila javára. t

A Sabaria a 3-ik helyen. Vasárnap I 
egyetlen bajnoki mérkőzés volt az I. 
ligában, a Sabaria játszott a Pécs-Ba- 
i'anva csapatával. Győzött a Sabaria 
3:1 (1:0) arányban, miután a pécsi csa­
pat ezúttal is igen gyenge képessége­
ket árult el.

A DMTE győzelme és NyKlSE 
pontvesztesége az amatőrforduin meg­
lepetése. A vasárnapi amatőr forduló 
két meglepetést is hoztt. A DMTE 
Nagykállóban 2:1 (1:1) arányban le­
győzte a favorit NSE-t, amely fölény­
ben volt ugyan a küzdelem során, de 
két súlyos védelmi hibája miatt mégis 
vereséggel kellett elhagynia a pályát.
A NyKISE Mátészalkán az M I SE csa­
patával szemben vesztett egy pontot, 
az eredmény 1:1 volt, Debrecenben a 
NvTVE váratlanul nagyarányú. 6:1-es 
győzelmet aratott a Textilgyár fölött, 
míg Nyíregyházán két debreceni csapat 
is győzött: a DEAC a NyöTSE-t 
győzte le 3:2 arányban (2:1), miga 
DVSC 5:0-ra verte a NyMTK-t.

A debreceni atléták legyőzték a 
nyíregyháziakat. A rossz idő ellenére 
is megtartották a városok közötti atlé­
tikai versenyt, amely azonban Szolnok 
és Törökszentmiklós atlétáinak távol- 
maradása miatt Debrecen—Nyíregy­
háza mérkőzéssé zsugorodott össze. I 
Részletes eredmények:

100 méteres síkfutás: 1. Laboncz D. 
11.9 mp, 2. Dalmy I). 3. Varga Ny 

Magasugrás: 1. Létray Ny. 165. 2. 
Király I). 160. 3. Szabó Ny. 150.

1500 méteres síkfutás: 1. Móna Ny 
4.29 mp. 2. Papp D. 3. Oláh I).

Sulvlökés: 1. Gally D. 11.62. 2. Ki­
rály D. 10.02. 3. Papp Ny. 9.93. 

Távolugrás: !. Létray Ny 6 15 9
I Király D. 5.99. 3. Szondy Ny. 5.75.

800jnétercs síkfutás: 1. Aradi D. 2 
P. 08.5 mp. 2. Szentiványi D. 3 Móna 
Ny.

’ Diszkoszvetés: 1. Gally I). 35.76. 2. 
Létray Ny. 32.71. 3. Papp Ny 30 42 

4x100 méteres.staféta: 1. Debrecen 
(Oahnv, Király, Hadliázy, Laboncz) 
48.6 mp. 2. Nyíregyháza (Szondy, Bá­
lint, Salgó, Varga) 49.4.

Rúdugrás: 1. Hadliázy I) ,3 on 9 
Szondy Ny. 2.50. Móna Ny. 2.5(1 

400 méteres síkfutás: I. Móna Ny.
5c.9 mp. 9 Szentiványi D. 3. Dalmi D 

Hármasugrás: 1. Létray Ny. 12.71 
2. Király 1). 11.92. 3. Szolár Ny 11 82 

Gerelyhajitás: |. Qallv D 5370 2
Papp Ny. 38.80. 3. Hadliázy D. MÍ7’" 

91)00 méteres síkfutás: 1. Nénietby D.
17 p. 28.8. 2. Szathmárv D.

Pontversenyben: 1. Debrecen 125 
pont. 2. Nyíregyháza 96 pont.

TERMÉNYTŐZSDE. 
Kcsztíntpiuc. Búza 77 kg tiszavidéki 

5.30, í.isőtiszai 14411 14, l(,
/8 tiszavidéki 14.70 14.45, felsíitiszyj"
14.55—14.75, 79 kg tiszavidéki 14.85' 
15.70, felsőtiszai 14.70 14.85. 811 kg ,j. 
szavidéki 14.95 15.10, felsőtiszai 148,5

15. . 81 kg tiszavidéki 14.95—Ig.hi
felsőtszai 14.85—15.15. Rozs 7.85...7
tengeri tiszántúli állomásokról I47Ó 
14.80.

Hatdrillöhioc: Magyar haza márciusi'., 
15.95—15.96. májusra 16.20— Kijj „ ‘ 
gyár rozs októberre . márciusra 9.0« 

9.09, tengeri májusra 12.43—.pH 
tranzitó májusra 10.45- 10.50.

A valuta hivatalos 
Angol font 
Belga frank 
Cseh korona 
Dán korona 
Dinár 
Dollár
Francia frank
Hollandi forint
Lengyel zloty
Lei
Leva
Lira
Német márka 
Norvég korona 
Osztrák schilling 
Svájci fn

árfolyamai; 
-7-*11 27.85
79.40— 79,80 
Ki.85— I6.97 

152.40—153 — 
_ 10.03 - 10,11 
5/0.41)—573.81) 
22.30- 22.60 

229.55-230.55 
63.70— 64.10 
3.36— 3,40 
312— 4.18 

29.70 30.—
135.75—136.35 
152.40 153.— 
80.25— 80.65

Svéd

Előző
Cent,

Dec.
Műre.
Május

Dec.
Márc.
Május

korona
❖❖❖

Terménytőzsde zárlat.
Csihúgó, október 27.

153.— 153.60

zárlat, 
bushel

BÚZA:
79. 78.875 
82.75—625 
83.875— 84.125

TENGERI:
77.25
79.—
81.625

ZAB:

Mai
Cent,

78.125
82.25
83.50-

77.875
79.625
82.—

zárlat.
bushel

- 78.— 
82.— 

83.375

helyzetet teremtettek, 
legbiztosabb labdákat

gyarok sok jó 
de a csatárok a 
is rontották.

A 11. félidőben a magvar csapat erő­
sen visszaesett és a csehek hamarosan 
kiegyenlítettek Fehér hibájából. A mér­
kőzés ettől kezdve a csehek részére

Csoda olcsón kophat fllcts birsonv
NŐI KALAPOKAT

SCHIMMER MORNÉ-nál Piac ucca 2.

Dec. 36.50 36.375
Márc. 38.25 38.25
Május 39.25 38.375

ROZS:
Dec. 48.625 48.875
Márc. 52.25 52.511
Május 54.— 54,__

•> *»•$••*<•• v m v

TEKINTSE MEG
LIENER fényképész legújabb lény kép- 
kiállítását a Csapó ucca I. alatt.

VASS BÉLA KIR. BÍR. VÉGREHAJTÓ 
NYÍRBÁTOR.

2244 1930. vsz.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY 
KIVONAT.

Az egri kir. járásbíróságnak 1076—926. s 
alatt kelt kielégítési végrehajtást rendelő 
végzése folytán Hegedűs Sándor és tsa ja 
vára 180+40 P tőke s járulékai erejéig 1928 
évi jul. hó 8. napján végrehajtás utján felül 
foglalt és 1560 pengőre becsült ingóságok 
u. m.: festmények, a nyírbátori kir. járásbi 
róságnak Pk. 4588—929. sz. alatt kelt árve 
rést rendelő végzése következtében Nyír 
bátorban, 1930. évi november hó 6. napját 
délelőtt fél 12 órakor nyilvános bírói árveré 
sen el fognak adatni.

Nyírbátor, 1930. évi október hó 7. napján.
Váss Béla

kir. járásbirósági végrehajtó.

Nyilt-tér.*)

I Londonból 
hozatott 

sz8vetekb6l
kedvező lizetési feltételekkel

ANGOL SZÖVET ÚJDONSÁGOK
le,-olcsóbban Kupfer posztósnál, Kistemplom- 
hazár. Kérem áraimról meggyőződni.

* E rovatban költöttekért nem vállal fele­
lősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadó- 
hivatal.

iliiriiii riiiiii kisült!]
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IASÁC
izsni:.

•'«' tiszíividéki
ii 14 40- I4.f)(l 

Ívlsöíiszili4.45.
tavidéki I-i.njs. 

I4.S5. 80 kg ti- 
telsotiszai 14.^5 

-'ki 14 95—16.10, 
Rozs 7.85 7 95 
ásókról 147Ó

l'iiza nuírciiisra
6.20—16.^1, ma.
. márciusra ófts 
a 12.43-1244 

10.51).

liríolyaiiwi-
27.70 27.85 
79.40- 79.80 
16.85— 1 f,.97

152.40— 153_
10.03 - ln'ii

570.40— 573.81) 
22.30— 22.611

229.55 -2.i0.55 
63.70— 64.10 
3.36 3.40
4.12— 4.IS

29.70 30.-
135.75— 136.35 
152.40 153.— 
80.25— 80.65

110.75— 111.25 
153.— 153.60

zárlat.
er 27.

Mai zárlat. 
Cent, bushel

78.125—78.— 
82.25 82.-
83.50- ,83.375

77.875 
79.625 
82, -

36.375 
,38.25
38.375

48.875 
52.511 
54.—

:g
legújabb fénykép- 
ca 1. alatt.

VÉGREHAJTÓ

TMÉNY

ik 1076-926. sz. 
hajtást rendelő 
ndor és tsa ja- 
kai erejéig 1928. 
jtás utján felül­
iült ingóságok, 
őri kir. járásbi- 
alatt kelt árve- 
tkeztében Nyir- 
:r hó 6. napján 
los bírói árveré-

:r hó 7. napján, 
s- Béla
sági végrehajtó.

ONSAGOK
ál, Kistemplom- 
tggyöződni. 
nem vállal fele- 
, sem a kiadó-

»4.

1930 október 28.

A DERECSKE! KIR. JARASRIRÓSAC 
mint telekkönyvi hatóság

5520 1930. tk. szám.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY 
KIVONAT.

Balogh Béniáminné végrehajtatónak Nagy 
Margit végrehajtást szenvedő ellen indított 
végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a 
végrehajtási (utóajánlatra az újabb) árverést 
320 P tőkekövetelés és járulékai behajtása 
végett a derecskéi kir. járásbíróság területén 
levő Derecske községben fekvő s a derecske! 
1197. számú betétben A. I. 3. sorszám 1368. 
hrszám ház udvarral a beltelekben, 155 négy­
szögöl területű ingatlanra 1160 P kikiáltási 
árban elrendelte.

Az árverést 1930. évi december hó 4. nap­
ján délelőtt 9 órakor telekkönyvi hatóság hi­
vatalos helyiségében fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlan a kikiáltási 
ár felénél alacsonyabb áron nem adható el.

Az árverelni szándékozók kötelesek bánat­
pénzül a kikiáltási ár 10%-át készpénzben, 
vagy az 1881 :LX. t.-c. 42. íj-ában meghatáro­
zott árfolyammal számított óvadékképes ér­
tékpapirosban a kiküldöttnél letenni, hogy a 
bánatpénznek előleges birói letétbe helyezé­
séről kiállított letéti elismervényt a kikül­
döttnek átadni és az árverési feltételeket alá­
írni. (1881 :LX. t.-c. 147., 150., 170, íjtj.,
1908:XL. t.-c. 21. §.)

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál ma­
gasabb Ígéretet tett, ha többet Ígérni senki 
sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár 
százaléka szerint megállapított bánatpénzt az

Bunda és szőrmeárut
I olcsón és jól legújabb divat szerint csak

! ALTMANN
i szűcsnél vásárolhat Miklós ucca 5. sz

WW antóaUDsnás m ixóia 6-mue műin 
És sütsz kukk sír kkgsbu lapban jelenik

use. MINŐK* TOVÁBBI SIÓ b PILLÉK. TASTA- 
9»B* SKtCvKL »ZBDBTT SZAVAK DUPLÁN SZÁ­
MÍTTATNAK. ----OZLBTI HIKDKTÉSKK MÁS TAHI PA.
■SMXLÁOOSITÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMÚ TELEFONOK.

altala igén ár ugyanannyi százalékáig kiegé­
szíteni. (1907:XLI. 25. §.)

Derecske, 1930 szept. 6. napján.

Deme s. k. jb. elnök. 
A kiadmány hiteléül: Kubinyi irodatiszt.

SZÖRMEBUNDÄK,
prém bőrök nagy választékban.
•ínvitást, átalakit.st o'csón készít

KOVÁRY sziiesmesfar József kir herceg u. 3.

M a g y a r
gyártmányú

Blattnernél Piac ucca 89

Szürmebundóff
szakszerű alakítását és javítását 
jutányos árban vállalom

ADLER
képesített szöcsmestcr
Batthyány ucca 2, Telefon 1708

iZODBS
1 modern központi fűtéssel kiadó. 

Értekezhetni ,,Royal“ portásnál.

Központi fűtést, 
Vízvezetéket

ló és olcsó fűzők
esek FiSCHER FÜZOSZ ALOMBAN 
SZÉCHÉNYI UCCA 7„ I EMELET.

S /x c, / csx éleiben hű hóról

zakszrrüen készít

GYENESAranyJánesu.27
Telefon 9 37.

issbb

„TANTAL“ és más folytonégő KÁLYHÁK
BÉSZLER és DÁVID vaskereskedésében Piac ucca 7. lí.'XÚ“szobor

7 \
l-'lif 'dl/

' V.

Jó, szép, olcsó kOZtyÜ csak

Schön Sándornál, 14
NGER

Gallérmosás 8 fillér wacha alvaSimonffy o. 2. és 58.

VARRÓGÉP.
le<)v.&zx> fúíelé-sz. feltételeit. 

./III. i s rrr\y / u i i/í / <\h yuLeteU.

SINGER VARRÓGÉP RÉSZV TÁRS.
DEBRECEN. PIAC UCCA 79.

Szőrmebundákat
és prémeket bizalommal a 33 éve fentálló

Nagy József sziicsmesfernél
Szent Anna u. 5. szerezzük be, mert min­
den darab saját műhelyében eredeti párizsi

SODRONY ÁGYBETÉTET
legjobb minőségben készít

NEUMANN, PÉTERFIA UCCA 19

model után készül.

67 CSAPÓ UCCA 67
BÁLINT JÓZSEF aer.tat j«
ajánlja saját készítésű

0H1RDETES APRÓnnroa?#!** »HLAiKsiTéei_________
TÁLUNKBAN : PBKBNC JÓD KP CT (PIAC OSC*| 
SZÁM, PIÓKKLSDŐHITATALCNKBAM tliniSTl 
UCCA 2. SZÁM, A HKOBDŰS ÉS SÁNCOM *» 
KÖNTVKBRIÍSKBUÉSÉBKN PIAC UCCA 34. SKÁ* 
ALATT ÉS A „MAMQIT“ POBDÖ PÉNZTÁBÁNÁI. —

Szakitok veled,
ha nem veszel fényképező­
gépet Szakáinál, Piac u. 34. 
alatt. Takarékosság. 2317-d

„Eugen”
jeligére levél van. kérem át­
venni.

„Barna fiú”
jeligére levél van a Függet­
len Újság kiadóban, kérem 
átvenni.

Luise!
Kérem vegye át a levelét. 
Alice. 880 -a

Megismerkedne
nagy elfoglaltsága miatt há­
zasság céljából ezúton ve­
zető intéző állásban lévő 
okleveles gazda, tartalékos 
főhadnagy olyan gazdálko­
dó családból származó lány­
nyal, elvált vagy özvegy 
gyermektelen fiatal asz- 
szonnyal, kinek birtokán 
nagy és értékes tapasztala­
tait saját javukra értékesít­
hetné. Közvetítők kizárva! 
Teljes diszkréció mindkettő 
részről megkívántatik. Le­
veleket „37 éves” jeligére 
kiadóba kér. 814-a

Nőtlen,
józanéletü, önálló, függet­
len 62 holdas tehermentes, 
saját vagyonnal biró debre­
ceni gazdálkodó fiatalember 
vagyok. Komoly házasság 
céljából leveleznék. Gaz­
dálkodó leányok (szülék, 
vagy hozzátartozók) leve­
lét „Délibábos róna” jeligé­
re e lap kiadóhivatala kéz­
besít. 850 a

Piac
uccán fiatal párnak, vagy 
két egyetemi hallgatónak 
vagy hallgatónőnek szép vi- 
ágos, kényelmes, központi 
fütéses szoba fürdőszoba­
használattal kiadó. Cim a

Vénkertben
szép uccai szoba, konyha, 
speiz kiadó. Sinay ucca 33. 
______________ 585 a

Bérbeadó
egyszerű kerti lakás. Domo­
kos Lajos ucca 7. (Dózsa 
ucca 10. sz.) Értekezni: 
Széchenyi ucca 14.. ügyvé­
di iroda. 584- a

3 szoba,
esetleg 2 és 1 szoba lakás­
nak, irodának, műhelynek 
azonnal kiadó. Háztulajdo­
nosok Egyesülete. Piac 42.

28, 29, 30, 31, 1. 2

Egy
udvari szoba Kossuth u. 61. 
alatt olcsón kiadó. Külön- 
bejárattal. 472c

Simonyi ut 9.
bútorozott szoba azonnalra 
kiadó. 496-c

Komfortos
4 szobás uccai lakás azon­
nalra is kiadó. Piac ucca 71.

493 -d

Kiadó
november 1 -re földszintes 
kiilönbejáratu bútorozott
szoba, két személynek is 
alkalmas, takarítás lakbér­
be van értve. Értekezni Pé- 
terfia u. 48. 551 —c

Szép
nagy uccai szoba előszobá­
val irodának, rendelőnek ki­
adó. Batthyány u. 7. 391-c

Egy
szobás lakás kerttel, vagy 
anélkül november 1-re kiadó 

- Széchenyi ut 13. 471b

Lakás,
bolt, műhely olcsón kiadó. 
Hatvan 61., Csapó 11. 839c

GYÖNYÖRŰ
világos 5 szobás lll-ik eme­
leti uccai lakás minden mo­
dern komforttal (központi 
fűtés, személyfelvonó, me­
legvíz stb.) azonnalra kiadó. 
Értekezhetni Piac ucca 34. 
sz. alatt, könyvkereskedés­
ben. 750- d

Központban
nagyon csinosan bútorozott 
világos uccai szoba, fürdő­
szoba és zongora használat­
tal egy-két személy részére 
kiadó. Hatvan u. L, IT. 
emelet 17. 626—d

Olcsó,
szép bútorozott szoba ki­
adó. Nap u. 11. szám, 3. 
ajtó. 375 c

Uccai
újonnan festett egy szoba, 
konyha, kamara, fáskama­
rából álló lakás november 
elsejére kiadó. Apaffy ucca 
20. Az udvarban vízvezeték 
és furott kút, külön mosó­
konyha. 432—d

Kiilönbejáratu
uccai bútorozott szoba két 
személy részére kiadó. — 
Lusztig, Simonffy ucca 29.

861 c
Diszkrét

uccai különálló különbejá- 
ratu elegánsan bútorozott 
szoba kiadó. Pacsirta 11.

44 2—d
Bútorozott

szoba október 15-től kiadó. 
Simonyi ut 9. 334—c

Piac u. 43.
alatt kiadó bútorozott szoba 
központi fűtéssel esetleg el­
látással. Cim a házfelügye­
lőnél. 516-b

Piac u.
4 3. alatt kiadó bútorozott 
szoba központi fűtéssel, — 
esetleg ellátással. Cim a 
házfelügyelőnél. 321—b

Központban
különbejáratu bútorozott 
szobát keresek. Cim „Tiszt­
viselő” jeligére a kiadóba.

480—d
Különbejáratu

uccai bútorozott szoba nagy 
előszoba, fürdőszoba hasz­
nálattal kiadó. Széchenyi 
ucca 24. 886—a

Két
szoba, előszoba, mellékhe­
lyiség azonnal kiadó. Mes­
ter u. 29., parkírozott ud­
varban. 460—d

Kiadó
5 szobás udvari lakás két 
ganggal, mellékhelyiségek­
kel. Miklós ucca 41. Érte­
kezni Péterfia ucca 9. 372b

Egy
szoba, konyha, villanyvilá­
gítás, csendes udvarban 
azonnal kiadó. Buday 
Ézsaiás uccából nyíló Tarr 
ucca 3. 476—b

Három,
esetleg két szobás modern 
lakás mellékhelyiségekkel 
Komlóssy utón méltányo­
san kiadó. Értekezhetni: 
Honvéd ucca 9-b. 835 d

Uccai
2 szoba esetleg szoba kony­
hának is kiadó. Szent An­
na u. 41. 515-d

Kiadó
lakás, 3 szoba mellékhelyi­
ségekkel november 1-re. - 
Csapó 59. 540—a

Kiilönbejáratu
szép uccai bútorozott szoba 
kiadó elsejére. Vígkedvű M. 
u. 12. 573—a

Kiadó
azonnal Piac ucca 5. sz. 
házban emeleti 5 szobás la­
kás fürdőszobával. Értekez­
hetni Kaszanyitzky Endré­
nél. Piac ti. 57. 574-a

Kétablakos
uccai szoba csinosan búto­
rozva, kapualatti előszoba 
bejárattal elsejére kiadó. 
Széchenyi ucca 17. 887 a

Egy
szoba, konyha, speiz kiadó. 
Tanító ucca 11. szám. 891-a

Szép
különbejáratu szoba kiadó. 
József kir. herceg ucca 30.

884

Bútorozott
szoba egyetemi hallgatónak 
kiadó. Kálvin-tér 11., ke­
resztépület. 570—c

Egy
szoba, konyha, fáskamara, 
disznótartással november el­
sejére kiadó. Diószegi ut 
20. 560 a

Egy
szoba, konyhás lakás kiadó. 
Szálkái ucca 4. Értekezni: 
József kir. herceg u. 39. 

JgJ!f ' 892—b
Szép

bútorozott szoba olcsón ki­
adó. Nap ucca 11., ajtó 3.

592 b
Egy

szoba, konyha kiadó novem­
ber 1-re. Csokonai u. 40.

881 d

— I
Uccai

kettő szoba, esetleg szoba 
konyhának is kiadó. Szent 

I Anna 31. 515 c
Bútorozott

szoba november 1-re 15. 
pengőért kiadó. Kölcsey uc­
ca 18. 589 a

Különbejáratu
i elegánsan bútorozott szoba 
j előszoba. fürdőszoba no­
il vember 1-re kiadó. Hatvan 

u. 50. Fohn. 878 c

Uccai
két szoba, konyha kiadó. 
Thaly K. ucca 4. 593-d

Kiadó
I egyetemi tanári lakásokkal 

szemben bútorozott szoba, 
j Komlóssy ut 43. sz. 559-a

Különbejáratu
bútorozott szoba előszobá­
val 1 2 személynek kiadó.
Hajnal u. 27. 569 b

Egy
szobás lakás tágas udvarral 
november 1-re kiadó. Szé­
chenyi ut 13. 572 a

Kiilönbejáratu
szép bútorozott szoba azon­
nal kiadó központban. Is­
kola ucca 8. sz. 877-a

Kiadó
azonnal két szoba, konyha 
mellékhelyiségekkel. Ist­
ván ut 45. 588—a

Különbejáratu
bútorozott szoba központi 
fűtéssel idősebb urnák ki­
adó. Cim: Ladányi puska- 
művesnél. 587 b

T eljes
ellátásra elvállalok tisztvi­
selőnőt, vagy más szolid 
urínőt jutányos árban. Mik­
lós u. 26. 386—d



~J9

facesnm oJSieJirttT »fmSJ-*-«-* l—vmtrS.»nYmMTÄ 1930 október 28.

»•1 «rníiiiMiPTi*» ni szóia \mt me«
ÍS F-.YS/ ..Hl,.! 8KT RI’:.GUI 1 lAP’Ál J LEN K
>n;. > iyms to> tan szó 5 fii i.éh. vas: t- 
c»U” bet tv.l sz.KOF.Tr «/avak uupiAs sza-
M 'T ATNAK. — C.T ET1 Hl D li SKII ÁS Í’ARIFA. 
F. 1 VlLÁüC SIT XS í 8. its S-12. SZÁMÚ TKLI FOKOS. i

>1 fi
W hí h v':3 ',.'3 v,

■s y11 ,5ü II.

izR.1mRnFT:>ifi ntLADHATÓi: röüuoötirv«. 
TÁLUNKBAN: PKRiiNC JÓZSI F UT PIAC UCl a) 49 

IÁM, PIÓKKtAOÓHIVA ' AI.ONKRAN SZÉCHEN TI 
I •'(.< 2. .SZÁM, A HBGBdOs ÉS SÁNDOR R*
. ÓNYVKF.HIiShKI’i ÉRI N PIAC. UCCA H4. sz ^

AH ÉS A „MAnilIX“ 1-CnUŐ PÉNZTÁRÁNÁL _

•fleas.•rar*-..■wjswmx-.-: .-v -.iserr-iwt«:• taasweiiKK . .tjecjgb í2aaam»tóB6MKE

Betétekre
i lost is mi adjuk a legtnaga- 
abb kamatot. Kölcsönöket 
üyósitunk. Debreceni Nép- 
:övetségi Hitelszövetkezet, 

::zent Anna ucca 10 12..
Batthyány sarok, bérpalota.

Kölcsönt
1000 1500 pengőt
ek magas kamatra kellő 
Iztositék mellett. Cím 

kiadóban.

EGY
10 éves kifutófiut felvesz a 
kiadóhivatal, Piac ucca 49.
szám.

FŰSZERRE RESK EDO 
segédet keresek. Olyan idő­
sebb, kcnicly enber ajánla­
tát kérem, aki az üzletet 
nem játékszernek, hanem 
kenyérkeresetnek tartja s 

115—dinem haszontalan naplopás­
ban meríti ki ténykedéseit, 
hanem tisztakezü, becsüle-

V eszek
egy 10 15 holdas tanyás-
birtokot készpénzfizetéssel. 
Hegedűs ingatlan iroda. Ti­
niár ucca 5. 216—d

Eladó
Aczél ucca 2. számú nagy­
lelkű ház, kisebb házért el­
cserélhető, vagy az egész 
haszonbérbe kiadó. 848-a

Házhelyek
az egyetem közvetlen köze­
lében, az Andrássy utón,

Fekete ; őszi vásár. Végzett
kocsi, jó karban levő, juta- Ezennel mindenkinek tudó- tbcológus, első éves böl
nyosan eladó. Péterfia u. mására hozzuk, hogy meg- csesz I V. gimnazistákat
19. 363 —c kezdődött az Ingóságközve- tanítani hajlandó. Címet

:7ngörák!..... *........í titő nagy’ őszi vásárja, ahol Független Újság kiadóhit
Orignal Stingl, Hamburger, minden ^képzelhető ingó- vatalába kérem közölni, 
- " sagot, hálószobákat, ebed- IHoffmann-féle előnyös áron t ,X ’, „ u"
és feltételek mellett ré«,let. lokct’ vitrineket, könyv­es feltételek mellett részlet- 
fizetésre is kapható 
Szendrő zongoraraktárában,;

c

318 d
szekrényeket, uriszoba gar- Technológiailag

kere j tes, szorgalmas munkában. ,
! Egy ilyen embernek fisz- j ,?-en kedvcf" aron es flze" 

360 a tességcs megélhetést nyuj- 1 tesl fe,tctelck me!,ett eI"
____ j fok. Cím a Független Újság

Törlesztéses ! kiadóhivatalában. 594—d
kölcsönöket földbirtokra j

’ V'^i4e .

Ok!, szülésznő,
egyben éves bizonyítva

t lőnvös feltételek mellett 
folvós.ittat a Tiszavidéki 
M- zőgazdák Szövetkezete, 
Hunyadi ucca 2. szám. Te­
lefon 17-49. szám. 1764-d

ÜLPláf

adók. Értekezhetni a Tisza­
vidéki Mezőgazdák Szövet­
kezete. Hunyadi ucca 2. 
szám (Royal-épiilet). Tele­
fon 1 7-49. szám. 1761 —d

niturákat, antik bútorokat, f2abf» tanítok rövid j(Jőn
sápi 

572 a
Batthyány u. 22. 857 c ' m’o’" Jezerniczkyné. Csapó

__ (kandelábereket, csillárokat, Ui 9-
Kitűnő hencsereket, vasbutorokat.

hangú Schunda cimbalom, j Írógépeket, műtárgyakat. Rádiójanangu achunda cimbalom,! írógépeket, műtárgyakat. , , , \
81 /.,, eladó, esetleg bérbe-) dísztárgyakat, festménye- i•, ? cPeS- cs_e e’y ráfize- 
adó. Péterfia 21. 486-b i két, mosógépeket, man- 1 , C-!!S.C . ecsclt’em modern

gorló gépeket és minden el-' " a.lra'~~ Lab°ratórium,
! Ifpn^olhotn in crnnácrnlr fó1- . ^ CT 13

Eladó
j Tímár ucca 26. sz. sarok

megkeresést a kiadóba kér 
Postapalota mellett, ; ..Ápolónő je’ige alatt. 

Hatvan ucca 11., üzletbe- j 122—d
lyBégek kiadók. Cim kiadó- j 
hivatalban.

nyokkal bíró ápolónő orvosi í h6?' kö™etkn a nagyállo- 
rendelőbe, vagy privát be- j mas ’Tlc ‘,ett’ , v^'c!
teghez is ajánlkozik. Szives ! mcgveheta Érdeklődni

i ugyanott. 504 -a

P25, 28, 29. 30, 31

Hatvan ucca
15. sz. alatt üzlethelyiség 
kiadó. 330 b

Kiadó
üzlethelyiség. Hatvan ucca 
15. sz. 485 —c

irodai
munkák minden ágában 
jártas, többéves gyakorlat

Eladó
házhelyek Homokkertben, 
Óvoda ucca 30—31. Érte­
kezni Csapó ucca 51. 525-b

Eladó
íal rendelkező perfekt gyors földek, házak és házhelyek 
és gépírónő, könyvelőnő - : olcsón és részletfizetésre, 
a.zonnaH elhelyezkedést ke- házhelyeket két évi tör- 
res. Szives 
..Fiatal, komof

Meszena ucca 12. , , . ,, ... - . ,... képzelhető ingóságok fel-:uccai két szooas lakas ősz- • . 1 , , , <,, , faron, sót feláron alul bc-szcs mellékhelyiségekkel "
544 -a

november 1 -re kiadó. 530-c szerezhetők.

. ,

Cserépkályhák 
jó karban levők, eladó. 
Eötvös ucca 85. 230

Eladó
álló Íróasztal, dívány jó | 
karban, bordó bársony ruha 
Hatvan ucca 9., ügyvédnél.

Modern stilusu
uj hálószoba azonnal eladó. 
Király 5. Közelebbit ház­
mesternél. 348—c

Fehérnemű
-a f varrást, hímzést, függönyt 

térítőt olcsón, Ízlésesen ké-Eladó ; térítőt Olcsón, ízlésesén ké-
egy cimbalom, könyvszek- i szltck- Styl szalon, Hatvan 
rény, ágyak sodronnyal. - - \ u'., Kézilányt felvc-
Kálvin-tcr 11., keresztépii-S2llnk- 558—a
let. 571- c

Virágzó
árvácska és százszorszép tö- 

. - I , vek sirdiszitéshez bármi-
megkeresest . lesztésre egy szobás házat : tyen mennyiségben, önfütő 

. .. . . . X munkaerő : 300 és 500 pengő készpénz- kályha eladó. Vénkert, Do-
jeligcre a kiadóba kér. 231d, zel vásárolhat. Földeknél mokos u. 24.

1 igen kedvező fizetési félté- i —■ -----------------
! telek mellett olcsó vétel- Eladó

Egy
Költöztetést

[vidékről vagy vidékre te.
jókarban lévő füszeriizleti bérautóval legelőnyösebben

elvállalunk. Debreceni Autó 
Forgalmi R.-T., Hatvan uc­
ca 53. Telefon: 15—12, és 
15"29- 1762—d

berendezés jutányos áron 
eladó. Cim a kiadóban. 879a
„Olyan jó boldognak lenni”
jeligére levél van a kiadó­
ban.

Eladók:
zongora, uj asztalsparhelt, 
férfiruhák, jogikönyvek, — 
pianinót vennék. Szappanos 
u. 7. 585 a

500- Autó,
! csukott. 6 üléses, kevesetZwei

Kovács- ! Studenten suchen die Be- ' --- ----- ----- .... , , , ,, . . ,és keukgyártó műhely, ki- kanntschaft zwei hübschen i árak* na8X választékban ke villanycsdlar kel agy-1 hasznait, továbbá egy 4
sebb nagyobb lakásokkal, jungen deutschen Damen i kaPhatók Samu János OFB ^otirony- W ablak. Dara- uleses autó egy Landauer-
két udvarral, az összes ..Erlernen d»r Deutschen 1 crlgcdé,yesnél, Hunyadi uc- bos ucca 20■ 514-b.es egy fel fedeles kocsi el-

Telepes
rádióját hálózatira olcsón és 
szakszerűen átalakíthatja 1 
évi jótállással. Laborató­
rium, Péterfia 30. 545_a

Zongora,
kitűnő hangú, elsőrangu bé­
csi gyártmányú, modern, 
bérbeadó. Péterfia ucca 9.. 
udvarban. 371—b

szükséges szerszámokkal 
felszerelve azonnal bérbe­
adó. Cim a kiadóhivatalban.

419-b

Sprache.” 852-a 1

> éf". ‘fen. .. , ....
-é ' -

1 ca 24. sz. 554

Vidéki 1
forgalmas városban egy 45 1 ° :v,‘ : tanyásbirtok a haj­
év óta fennálló fűszeres és ! duböszörményi köves ut 
vegyeskereskedés szép mo- . mentén. Értekezni: Bethlen 
darn, jövedelmező házzal j u- 35. sz 270 b
örök áron kedvező feltété- ~ Két”" ' "

< k mellett eladó. Cim meg-

Böszcrményi ut 11.
számnál 500 négyszögölnyi ■ van ucca 27 
föld felébe vagy bérbe ki- j 

I adó.

Ponniló I adó. Arany János u. 47
eladó. Megtekinthető: Hat-i

510b j Üzletemből
! visszamaradt gyönyörű háló.

szép villatelek Széchenyi ut 
28. alatt eladó. 411-btudható a kiadóhivatalban.

590 b
....... .......................... ........Eladó

, . .., ,la 0 , ( családi ház istállóval, else-
itovácsmuhely azonnalra. - )ére beköltözhető. Tócós- 
vagy bárminemű műhely- j kcrt, Nemes ucca 8. Érte­

kezni Kishegyes! ut 38. sz..nek.

ut 11

Rendes kovácsszer- 
eladó. Böszörményi • 
sz. b korcsmában. 542

-ó I •
ín 3

Szerény
igényű ügyes varróleány, 
aki varrógépet hoz. felvéte­
tek. Bethlen u. 40. 889—a

Eladó

555—a a 1 1 . !ebedlo, uriszoba s mindenfele
a 1 ócska tégla, cserep, fa. — , , , , . . -, i—— I - - ' egyes darabok kaphatok, j

Zongora,
586 d j jó hangú, bécsi gyártmányú 

modern, bérbeadó. Sas 
ucca 4., I. em. 3. ajtó.

’494—c

f Lorántffy ucca 32. 474b
Síroknak

»• -atzv .--.s: 'av:,.iy j szépen virágzó árvácskák aj 
Ócskavasakat í legszebb dísze. Nagy meny-

legmagasabb áron vásáro- ! nyiségben kaphatók idős! 
lók, használhatót legolcsóbb j Paczelt Jánosnál, Margit­
árban adok. Telefon 8-59. j fürdővel szemben. Ugyan

____ J j Hunyadi u. 26. P30, 2 tanulmányaim

Fischer, Csapó u. 89. 1512d 
Jókaiban

lévő folytonégő kályhát 
megvételre keresek. Grosz 
Diófa ucca 15.

Sámsoni útfél. Szeder u. 2. j sek

Kisébbszerü
fűszeres berendezést kere- 

j sek megvételre. Cim a ki- 
sz. adómentes ház, gyümöl- j adóhivatalban. 337—b
esőssel, ióvizü kút és m 
lékhelyiségekkel az 
ban.

ott egy húsz hektoliteres 
vas víztartály olcsón eladó.

490 c
Takarék tűzhelyek,

336 - d üstház, minden árban, nagy
-------- választékban, felelősséggel.

Kigyó u. 57. Használtak is.
473b

Használt
hencser olcsón eladó. Bundi j 
u. 15.. II-ik lakás. 708 d

Keleti

Külföldi
végeztével 

uriszabóságom Piac ucca 
26., Gambrinussal szemben 
megnyitottam. Olcsó, min­
den igényt kielégítő mun­
kámért szavatolok. Tanulót

perzsaszőnyegek szakszerű felveszek. Kun József uri- 
javitását jutányosán, fele- j szabó. 114 b
lösség mellett vállal Izsák I  -----—— ---------------—
Jenő,'Miklós u. 17. 339—di , Három
—--------------- —------------- ;arva gyermek kéri jószivü

Bőrkeztyük i emberek segítségét. Ruha-

Bért eadó
; 600 négyszögöl föld. esetleg 

Üvegmosó j szőlővel és gyümölcsössel,
leányok felvétetnek. Reich-| Értekezhetni Poroszlay ut 
maun. Széchenyi u. 22. sz. ] 4. 784 d

__  ‘ 890 aj - EVdó - ........
Vallásos : Rothcrmere ( -olt Darabos

orthodox zsidó nőt háztar- j ucca) 20. számú ház. 513-b 
tásomba felveszek. Megbe- 
ízélés Frischmannál, Piac 
u. 19. 882 a

----- j Libaszezon
j megkezdődött, aprólék kap- 
1 ható. Legolcsóbb árak.

átalakítását, ^ festését, javi- j vagy cipőadomáliyokat is 
tasát, mosását, ezüst ridi- ^ szívesen fogad a nemesszivii 
külök bélelését, fűzők javi- adakozóktól. Nap ucca 4. 
tását legolcsóbban válla- j 445 d

i lom. Keztyii- és füzőüzem, —-------- ----------------------
i Kossuth u. 59. 5234 d , Bruck-zongoratanfolyam

_ . — ’ kszdőknek, haladóknak ze­
neakadémiai módszerrel. — 

380 -c

i-gy
:ó karban levő fűszer- és I u- 1 -V o- ,r, . , . , hirschnel. Simonffy uccavar,üzlet berenoezes jutá- ?7 „r« a
nyos áron eladó. Cim a ki- ( ____
adóban. 312 b 1 !zr. templomülések

Deák Ferenc uccai temp-

Különbe járatú
bútorozott szobát keresek a Piac u. 6., I 
központban. Cim: ..Taná- " 
esős” jeligére a kiadóba.

531 -b

Csöves tengeri
és disznónak való burgo- ■ 
nya eladó. Poroszlay ut 4.

452—d

Keresek
bútorozott szobát konyha­
használattal. Cimet kiadóba 
kérem leadni. 893- d

Mézbe!: ek
Kerek-s telepen, Szávay

____ _ ucca 2. szám alatt előnyös
Jobb 1 törlesztési feltételekkel el-

mindencs főzőnőt keres i adók. Értekezhetni a hely- 
gyerrnektelen házaspár el- j színen, 
sejére. Ferenc József ut 68.. i ............
II. emelet 4. ajtó. 575-a ' - - . VE¥° I -------------- ZTZ---------------

......... .... .......... : hazak a Kígyó es Marothy j Cipó
Bejárónő, ! György uccán. Értekezhet- j »agy tételeket sikerült na-

megbizható. ki vikszelni tud ni a Tiszavidéki Mezőgaz- 
'■.•’•.•etetik elsejére. Hatvan dák Szövetkezeténél, Hu- 
ucca 2., ügyvédnél. 557-a nyadi ucca 2. szám Tcle-

Szörgalmaa,"......... , 1764
füszerkereskedőknél jól be- Eladó
vezetett fiatalembert azon- Veres ucca 'l3. számú ház, 
nalra keresek. Cim a kiadó- teljesen köepüiel. Reköltöz ! 
hivatalban. P28 hető. q6

lomban, elsőrendű női es ; ——---------- ---------------
férfi ülések eladók. Cim a [ Szép
kiadóban. 883 d ' udvarral 4 vagy 5 szobás

_.............. _ j  ------------ —v---------------- 1 mondern lakást
CHAMOTTE TEG! A " 1 , , , , centrumban május 1-re. Ci-

é, bábám, kaphatói Lukács 1 k«nondcr , kölyökkutya. 2 met Jő lakás” ieligérc ké- 
Vilmos és Testvére. Debre- j ^nap0Sl e,ado‘ Dl0SZ.eP ut rém. 543 -a

348 c í 1 r>n- Káról” Ferenc József ut 
! 3/b. sz. 1100 -d

Felestartásra
kiadó 220 darab anyajuh, 
esetleg eladó, pásztorságot 
a tulajdonos vállalja. Meg­
kereséseket Nagy József 
címére Debrecen, Hajó u. 2. 
sz. alá kérek. 477 b

adói: vevőimnek. Nagy vá- 
zszték női, férfi és gyer- 

rreköcipőkben. Cipzáras hó- 
ru” k 6 P-töl, Makói cipö- 
1 aktár, Széchenyi u. 44., 

a udvarban. 808 c

18. 591
Üzleti

vasredőny, kisebb, nagyobb 
méretű. 5 méteres üvegfal, 
kétszárnyu üvegajtó, nagy 

gyón kedvezően vennem, ablakok eladók.' Csapó 24 
mi ért az eddigi olcsó árak- 

1 ól is nagy engedményt 595

T akaréktüzhelyek
legegyszerűbbtől legdísze­
sebbig kaphatók, esetleg 
kedvező fizetéssel. Fiú ta­
nulónak felvétetik. Kandia 
15. 568 a

CEMENTLAPOK,
,betoncsövek, - kutgyürüb 

keresek legolcsóbban beszerezhetők 
Lukács Vilmos és Testvére 
cementárugyárábnn, Deb­
recen, Károly Ferenc József 
ut 3'b. sz 1100—d

Fiiécsipkét,

Németből
csak privát órát vegye11’ 
gyorsabban és könnyebben

Nyom.tott Hrurd,,, ,, Síndor irodrlmi Á, n omjti ré.rrínrUrsA.l, Wönyvnyomdíjibsn, Debrecen, PUc

függöny betétet, térítőkét tanul. Keresse fel levélben 
olcsón készítek. Fiivésxkert dr. Kövessit, Harsány! G u. 
ucca 12., II. 816 b 25. 712 -d

Egy j Olasz nyelvoktatást
kisebb helyiséget, esetleg vállal kisebb csoportokban, 
pincehelyiséget vízvezeték- (vagy egyeseknek felsőéves 
kel, lehet a külvárosban is. egyetemi hallgató, ki hosz- 
azonnalra keresek. Cim ké- szu időt töltött Itáliában, 
rétik a kiadóhivatalba. 885a Cim a kiadóban. 32 d

ucca 46. idun.

■1


